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Den  Europæiske  Union  og  dens  medlemsstater  har  i  en
årrække  været  den  største  globale  donor  af  officiel
udviklingsbistand. EU's tilsagn om at yde bæredygtig støtte til
partnerlandene understreges af dets tilsagn om at yde mindst
0,7 %  af  bruttonationalindkomsten  (BNI)  som  officiel
udviklingsbistand  (ODA)  senest  i  2030.  I  2022  ydede  EU
tilsammen 92,8 mia. EUR i officiel  udviklingsbistand, hvilket
svarer til 0,59 % af EU's BNI, hvilket svarer til  43 % af den
globale ODA.1

EU's  tilsagn  om  at  støtte  bæredygtig  udvikling  i
partnerlandene  fremgår  yderligere  af  lanceringen  af  Global
Gateway-initiativet  i  december  2021.  Den  globale  gateway
beskrives  af  Ursula  von  der  Leyen,  formand  for  Europa-
Kommissionen,  som en "skabelon for,  hvordan Europa kan
opbygge mere modstandsdygtige forbindelser  med verden".
Den har til formål at bidrage til at tackle presserende globale
udfordringer  såsom klimaændringer,  forbedre  sundheds-  og
uddannelsessystemerne  samt  fremme  intelligente,  rene  og
sikre  forbindelser  i  den  digitale  sektor,  energi-  og
transportsektoren. Mellem 2021 og 2027 vil EU-institutionerne
og EU's medlemsstater i fællesskab mobilisere op til 300 mia.
EUR i  investeringer  til  bæredygtige projekter  af  høj  kvalitet
under hensyntagen til partnerlandenes behov og sikre varige
fordele for lokalsamfundene.2

Formålet  med  den  nuværende  undersøgelse  er  at  bygge
videre  på  en  række  tidligere  undersøgelser  om emnet3 og
give indsigt i den betydning, som europæerne lægger på at
hjælpe partnerlande, og hvilke prioriterede støtteområder der
bør være.

Den aktuelle undersøgelse dækker følgende emner:

● Den opfattede betydning af at investere i partnerlande uden
for EU.

●  I  hvilket  omfang  EU-borgerne  mener,  at  bekæmpelse  af
fattigdom bør være en prioritet for EU eller for de nationale
regeringer.

●  Den  opfattede  indvirkning  en  række  organisationer,
herunder FN og EU, har på partnerlandene.

●  EU's  opfattede  succes  med  at  skabe  positive  og
bæredygtige  forandringer  rundt  om  i  verden  på  en  række
områder: herunder bekæmpelse af klimaændringer, fattigdom,
energi,  transport,  sundhed,  uddannelse  og  digital
konnektivitet.

● De områder, der bør tiltrække mest samarbejde mellem EU
og partnerlandene.

●  Europæernes  syn  på  de  geografiske  prioriteter  for
investeringer.

Denne  undersøgelse  blev  gennemført  af  Kantaroffentligt
netværk i  de 27 EU-medlemsstater mellem den 10. maj og

1 Baseret på foreløbige tal offentliggjort af Organisationen
for  Økonomisk  Samarbejde  og  Udviklings  Komité  for
Udviklingsbistand (OECD-DAC) i april 2023.

2 H  ttps://commission.europa.eu/strategy-and-policy/  
priorities-2019-2024/stronger-europe-world/global-
gateway_en

3 For  den  seneste  tidligere  rapport  (2022),  se
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2673

den 5. juni 2023. Omkring 26,358 respondenter fra forskellige
sociale  og  demografiske  grupper  blev  interviewet  på  deres
modersmål.  Denne  undersøgelse  blev  bestilt  af
Generaldirektoratet  for  Internationale  Partnerskaber  (GD
INTPA).

Den  anvendte  metode  er  den  metode,  der  anvendes  i
forbindelse  med  Eurobarometerundersøgelser  udført  af
Generaldirektoratet  for  Kommunikation  ("Media  monitoring
and Eurobarometer Unit").  I  alle lande blev der gennemført
interviews  ansigt  til  ansigt,  suppleret  med
selvafslutningsinterviews  i  Tjekkiet,  Danmark,  Malta  og
Finland. Et teknisk notat om den måde, hvorpå interviewene
blev gennemført af institutterne i Kantarnetværket, er vedlagt
som  bilag  til  denne  rapport.  Også  inkluderet  er
interviewmetoderne og konfidensintervallerne.

Bemærkning:  I  denne rapport  henvises  der  til  landene ved
deres  officielle  forkortelse.  De  forkortelser,  der  anvendes  i
denne rapport, svarer til:

Belgien VÆR Litauen LT

Bulgarien BG Luxembourg LU

Tjekkiet CZ Ungarn HU

Danmark DK Malta MT

Tyskland DE Nederlandene NL

Estland EE Østrig AT

Irland IE Polen PL

Grækenland EL Portugal PT

Spanien ES Rumænien RO

Frankrig FR Slovenien SI

Kroatien HR Slovakiet SK

Italien DET Finland FI

Republikken 
Cypern *

CY* Sverige SE

Letland LV

* Cypern som helhed er en af de 27 EU-medlemsstater. EU-
retten er imidlertid blevet suspenderet i den del af landet, der
ikke  kontrolleres  af  Republikken  Cyperns  regering.  Af
praktiske grunde er det kun interviewene i den del af landet,
der kontrolleres af Republikken Cyperns regering, der indgår i
kategorien "CY" og EU27-gennemsnittet.

Vi vil gerne takke de mennesker i hele EU, der har givet
deres tid til at deltage i denne undersøgelse. Uden deres

aktive deltagelse ville denne undersøgelse ikke have
været mulig.
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Store  flertal  mener,  at  det  er  vigtigt,  at  EU investerer  i
partnerlande, og at bekæmpelse af fattigdom bør være en
hovedprioritet for EU og de nationale regeringer

● Tre fjerdedele (75 %) af respondenterne mener, at det er
vigtigt  for  Den  Europæiske  Union  at  investere  i
partnerlande  uden  for  EU,  og  et  flertal  i  alle
medlemsstater er enige.

● Næsten tre fjerdedele (74 %) af respondenterne mener,
at  bekæmpelse  af  fattigdom i  udviklingslandene  bør
være en af  EU's vigtigste prioriteter,  et  fald  på seks
procentpoint siden februar-marts 2022-aftalen er på sit
laveste niveau siden juni 2019.

● Lidt over seks ud af ti (62 %) mener, at bekæmpelse af
fattigdom  i  udviklingslandene  bør  være  en  af
hovedprioriteterne for deres nationale regering, et fald
på fem procentpoint siden 2022.

Der er blandede meninger om EU's succes med at skabe
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden.

● De Forenede Nationer (FN) (29 %) og Den Europæiske
Union  (24 %)  anses  for  at  have  den  mest  positive
indflydelse på partnerlandene.

● Et  flertal  af  respondenterne (50 %) mener,  at  EU har
succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige
ændringer i hele verden med hensyn til at forbedre den
digitale konnektivitet.

● Mere end fire ud af ti (46 %) mener, at EU har succes
med at  skabe positive og bæredygtige forandringer i
hele  verden  med  hensyn  til  at  forbedre
transportinfrastrukturen.

● Fire ud af ti (40 %) mener, at det lykkes EU at skabe
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden
med hensyn til at støtte omstillingen til ren energi

● Mere end en tredjedel af respondenterne mener, at det
lykkes  EU  at  skabe  positive  og  bæredygtige
forandringer i hele verden med hensyn til at forbedre
sundhedssystemerne  eller  uddannelserne  for  alle  i
verden (37 % hver).

●  Lidt  over  en  tredjedel  af  respondenterne  (35 %,  -4
procentpoint siden februar-marts 2022) mener, at EU
har  succes  med at  fremme positive  og bæredygtige
ændringer  i  hele  verden  med  hensyn  til  at  tackle
klimaændringerne.

● Lidt over en fjerdedel af respondenterne (27 %) mener,
at  EU  har  succes  med  at  skabe  positive  og
bæredygtige  ændringer  i  hele  verden  inden  for
bekæmpelse af fattigdom, et fald på seks procentpoint
siden november-december 2020

● En bred oversigt over alle de nationale resultater viser,
at respondenter i Irland, Polen og Finland konsekvent
er blandt de mest tilbøjelige til at tro, at EU har succes
med  at  skabe  positive  og  bæredygtige  forandringer
rundt  om  i  verden  i  hvert  område,  mens
respondenterne i Frankrig og Tyskland konsekvent er
blandt de mindst sandsynlige til at gøre det.

Fred  og  sikkerhed  er  det  prioriterede  område  for
samarbejde mellem EU og partnerlandene

● Respondenterne mener,  at  EU og partnerlandene bør
have  det  største  samarbejde  på  områderne  fred  og
sikkerhed (40 %),  sundhed (29 %),  økonomisk vækst
og  arbejdsløshed  (28 %),  demokrati  og
menneskerettigheder  (26 %)  og  klimaændringer
(25 %).

●  Fred  og  sikkerhed  er  det  mest  omtalte  område  i  16
medlemsstater.

Partnerlandene  i  Afrika  bør  være  hovedprioriteten  for
EU's investeringer

● Lidt over seks ud af ti  respondenter (62 %) mener,  at
investering i partnerlande i Afrika bør være en af EU's
vigtigste prioriteter.

● Et flertal mener også, at lande i Asien og Stillehavet, og
landene  i  Latinamerika  og  Caribien  bør  være  en
hovedprioritet (55 % hver).

● Der er betydelige nationale forskelle, men resultaterne
viser,  at  respondenterne  i  Luxembourg,  Spanien,
Italien  og  Portugal  konsekvent  er  blandt  de  mest
tilbøjelige til at være enige om, at hver region bør være
en investeringsprioritet for EU. I modsætning hertil er
Estland,  Letland,  Finland  og  Tjekkiet  konsekvent
blandt dem, der er mindst tilbøjelige til at blive enige.

Sociodemografiske tendenser

● Respondenter  med  en  mere  positiv  holdning  til  EU's
investeringer  i  partnerlande  og  dens  succes  med at
fremme positive  og  bæredygtige  ændringer  i  verden
findes  oftest  blandt  yngre  respondenter,  dem,  der
forblev under uddannelse i  længere tid, og dem, der
har et positivt syn på EU

●  Dem,  der  placerer  sig  til  venstre  for  det  politiske
spektrum, er mere positive over for EU's investeringer i
partnerlande end dem, der placerer sig til højre.
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1.  Betydningen  af,  at  EU  investerer  i
partnerlande uden for EU

Tre fjerdedele af europæerne mener, at det er vigtigt, at
EU investerer i partnerlande uden for EU.

Et  stort  flertal  af  respondenterne  (75 %)  mener,  at  det  er
vigtigt for Den Europæiske Union at investere i partnerlande
uden for  EU,  herunder  22 %,  der  siger,  at  dette  er  "meget

vigtigt".45 Lige over en ud af fem respondenter (21 %) mener,
at det ikke er vigtigt, herunder 5 % siger, at det slet ikke er
vigtigt. Næsten en ud af tyve (4 %) siger, at de ikke ved det.

I alle medlemsstater mener respondenterne, at det er vigtigt,
at EU investerer i partnerlande, selv om andelene varierer fra
88 % i Luxembourg, 86 % i Irland og Nederlandene og 85 % i
Portugal til 48 % af respondenterne i Estland (mod 45 % "ikke
vigtigt"), 55 % i Rumænien og 58 % i Slovakiet.

I  fem lande mener  mindst  en tredjedel,  at  dette  er  "meget
vigtigt": Irland (43 %), Nederlandene (40 %), Cypern (37 %),
Danmark  og  Sverige  (begge  36 %).  I  modsætning  hertil
mener mindst en ud af ti respondenter i Estland, Østrig (14 %
hver) og Rumænien (10 %), at dette "allerede ikke er vigtigt".

4 QB2 Hvor vigtigt er det efter din mening, at EU investerer
i partnerlande uden for EU? Meget vigtigt, rimeligt vigtigt,
ikke meget vigtigt, slet ikke vigtigt.

5 Partnerlande blev defineret for respondenter som lande,
der  almindeligvis  omtales  som  udviklingslande,
hovedsagelig i Afrika, Latinamerika og Caribien, Asien og
Stillehavsområdet.
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Den sociodemografiske analyse viser, at mindst seks ud af ti i
hver  gruppe  mener,  at  det  er  vigtigt,  at  EU  investerer  i
partnerlande  uden  for  EU.  Der  er  ingen  forskel  i  holdning
baseret  på  køn,  men  resultaterne  illustrerer,  at  jo  yngre
respondenten er, jo mere sandsynligt er det, at de mener, at
det er vigtigt, at EU investerer i partnerlande. For eksempel
tror  81 %  af  dem  i  alderen  15-24  år  på  denne  måde,
sammenlignet med 71 % af dem i alderen 55 og ældre.

Jo  længere  en  respondent  forblev  i  uddannelse,  jo  mere
sandsynligt  er  det,  at  denne  investering  er  vigtig:  80 % af
dem, der har afsluttet en uddannelse på 20 år eller derover,
mener dette, sammenlignet med 66 % af dem, der er fyldt 15
år eller yngre. Analysen viser også, at studerende (84 %) og
ledere (81 %) er mest tilbøjelige til at tro, at dette er vigtigt,
især  sammenlignet  med  husfolk  (66 %)  og  pensionister
(68 %).

Analysen  viser  også,  at  opfattelsen  varierer  med  den
finansielle  situation.  76 %  af  dem,  der  aldrig  eller  næsten
aldrig har problemer med at betale regninger, mener, at det er
vigtigt,  at  EU investerer  i  partnerlande,  sammenlignet  med
70 %,  der  har  vanskeligheder  fra  tid  til  anden,  og  67 % af
dem,  der  har  vanskeligheder  det  meste  af  tiden.  Det  viser
også,  at  jo  mere  urbaniserede  en  respondents  miljø  er,  jo
mere sandsynligt er det, at denne investering er vigtig, med
den største forskel  mellem dem, der bor i  landdistrikter,  og
dem, der bor i landsbyerne.

byer.

Respondenter,  der  placerer  sig  til  venstre  for  det  politiske
spektrum  (81 %),  er  mere  tilbøjelige  til  at  tro,  at  denne
investering  er  vigtig  end  dem,  der  placerer  sig  i  centrum
(75 %) eller til højre (71 %). Endelig fremhæver analysen EU's
image, idet de, der har et positivt billede af EU (85 %), har
langt større sandsynlighed for at sige, at denne investering er
vigtig end investeringer med et negativt image (54 %).
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2. Bekæmpelse af fattigdom i partnerlandene
som en af de vigtigste prioriteter for EU og de
nationale regeringer

Som  i  de  foregående  år  er  respondenterne  mere
tilbøjelige  til  at  tro,  at  bekæmpelse  af  fattigdom  i
udviklingslandene  bør  være  en  af  EU's  vigtigste
prioriteter snarere end deres nationale regering.

Næsten  tre  fjerdedele  (74 %)  af  respondenterne  mener,  at
bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene bør være en af
EU's vigtigste prioriteter.6 Dette er et fald på 6 procentpoint
siden februar-marts 2022. Aftalen er nu på sit laveste niveau
siden juni 2019, selv om den fortsat er højere end i perioden
2013-2018.

Respondenterne er mindre tilbøjelige til at tro, at bekæmpelse
af  fattigdom  i  udviklingslandene  bør  være  en  af
hovedprioriteterne for deres nationale regering (62 %). Dette
er et  fald  på fem procentpoint  siden 2022, hvorved alle  de
gevinster, der er opnået mellem november-december 2020 og
2022, vendes. Aftalen er fortsat højere end i perioden 2013-
2019.

Selv om respondenterne altid har været mere tilbøjelige til at
være enige om at bekæmpe fattigdom i udviklingslandene bør
være en prioritet for EU snarere end deres nationale regering,
er kløften mellem de to nu 12 procentpoint, hvilket svarer til
det tidligere lavpunkt i juni 2019 (12 procentpoint).

6 QB5 I  hvilket  omfang er  du  enig  eller  uenig i  hvert  af
følgende  udsagn:  5.1:  Bekæmpelse  af  fattigdom  i
udviklingslandene  bør  være  en  af  EU's  vigtigste
prioriteter.  5.2:  Bekæmpelse  af  fattigdom  i
udviklingslandene bør være en af de vigtigste prioriteter
for NATIONALITET-regeringen. Helt enig; Har tendens til
at være enig; Har tendens til at være uenig; Helt uenig
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Næsten tre fjerdedele af respondenterne (74 %) er enige om
at  bekæmpe fattigdom i  udviklingslandene  bør  være  en  af
EU's vigtigste prioriteter, idet 31 % siger, at de er "helt enige",
og 43 % er tilbøjelige til at være enige. Dette er det første fald
i andelene, der er "helt enige" siden perioden mellem juni-juli
2018 og juni 2019, og det første fald i andelen, der "tender at
blive  enige"  siden  perioden  mellem  maj-juni  2013  og
september 2014. Dette er den første stigning i andelen, der er
uenig siden juni 2019, og det højeste niveau af respondenter,
der "helt uenige" siden perioden mellem november-december
2016 og juni-juli 2018.

Lidt over seks ud af ti  respondenter (62 %) er enige om at
bekæmpe  fattigdom  i  udviklingslandene  bør  være  en  af
hovedprioriteterne  for  deres  nationale  regering,  idet  24 %
siger,  at  de  "fuldstændigt  er  enige"  og  38 %,  at  de  "bliver
enige".  Andelen,  der  "helt  enig"  er  forblevet  stabil  på  sit
højeste  nogensinde  niveau,  men  andelen,  der  "helt  uenig"
(12 %) er steget til sit højeste niveau siden juni-juli 2018.
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Et  stort  flertal  (74 %,  -6  procentpoint  siden  februar-marts
2022) er enige om at bekæmpe fattigdom i udviklingslandene
bør  være  en  af  EU's  vigtigste  prioriteter,  idet  31 %  (-2
procentpoint)  siger,  at  de  er  "helt  enige",  og  43 %  (-4
procentpoint)  har  tendens  til  at  være  enige.  Samlet  set  er
23 % uenige (+ 7 procentpoint), idet 16 % (+ 4 procentpoint)
er uenige, og 7 % (+ 3 procentpoint) er helt uenige. Færre end
en ud af tyve (3 %, -1 procentpoint) siger, at de ikke ved det.

I  26  medlemsstater  er  mere  end  halvdelen  af  alle
respondenter  enige  i,  at  bekæmpelse  af  fattigdom  i
udviklingslandene bør være én, hvis EU's hovedprioriteter er.
Andelene varierer fra 87 % af respondenterne i Cypern, 84 %
i Spanien og Luxembourg og 81 % i Italien og Sverige til 54 %
i Litauen, 55 % i Tjekkiet og 57 % i Letland. Undtagelsen er
Estland, hvor 35 % er enige, og 61 % er uenige.

Cypern (55 %) er det eneste land, hvor et flertal siger, at de er
"helt enige", men det er værd at bemærke, at i 21 lande er
mindst en ud af fem helt enige. I modsætning hertil er mere
end  en  fjerdedel  (26 %)  i  Estland  "totalt  uenig",  ligesom
mindst en ud af ti respondenter i yderligere ni lande.
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Sammenlignet med februar-marts 2022 er der 23 lande, hvor
respondenterne nu er mindre tilbøjelige til at være enige om,
at bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene bør være ét,
hvis EU's hovedprioriteter er. I otte lande er faldet mindst 10
procentpoint: Portugal (74 %, -16 procentpoint), Malta (76 %,
-15  procentpoint),  Irland  (76 %,  -15  procentpoint),  Litauen
(54 %,  -14  procentpoint),  Estland  (35 %,  -12  procentpoint),
Grækenland (73 %, -11 procentpoint), Rumænien (59 %, -11
procentpoint)  og  Cypern  (87 %,  -10  procentpoint).  I  de
resterende tre lande er andelene, der er enige, steget, med
de  største  blandt  respondenterne  i  Danmark  (77 %,  + 7
procentpoint).

Det er også værd at bemærke, at andelen af "helt enige" er
faldet med 20 procentpoint i Malta (33 %), men er steget med
16 procentpoint i Luxembourg (38 %).
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Lidt  over  seks  af  respondenterne  (62 %)  er  enige  om  at
bekæmpe  fattigdom  i  udviklingslandene  bør  være  en
hovedprioritet  for  deres  nationale  regering,  et  fald  på  fem
procentpoint siden februar-marts 2022. Næsten en fjerdedel
(24 %, ingen ændring) "helt enig" og 38 % (-5 procentpoint)
"end to agree".

Mere end en tredjedel (35 %) er uenige i denne erklæring, en
stigning på seks procentpoint siden februar-marts 2022. Mere

end  én  ud  af  fem  (23 %,  + 2  procentpoint)  "bliver  uenig",
mens 12 % (+ 4 procentpoint) er "helt uenige". Kun 3 % (-1
procentpoint) siger, at de ikke ved det.

I  15  lande  er  et  flertal  af  respondenterne  enige  om  at
bekæmpe  fattigdom  i  udviklingslandene  bør  være  en  af
hovedprioriteterne  for  deres  nationale  regering,  idet  det
højeste  niveau  i  Luxembourg  (79 %),  Spanien  og  Italien
(begge  76 %)  og  Cypern  (70 %)  er  det  højeste  niveau  i
Luxembourg  (79 %),  Spanien  og  Italien  (begge  76 %)  og
Cypern (70 %) sammenlignet med 52 % i Nederlandene. I de
resterende 12 lande er kun et mindretal enige med andele fra
49 % i Slovenien til 18 % i Estland, 32 % i Tjekkiet og 33 % i
Litauen.

Spanien (41 %) og Cypern (39 %) er de eneste lande, hvor
mere  end  en  tredjedel  "helt  enige"  bør  være  en  af
hovedprioriteterne for deres nationale regering, selv om der er
14  lande,  hvor  mindst  en  ud  af  fem  er  helt  enige.  I
modsætning hertil er der 11 lande, hvor mindst en ud af fem
er "totalt uenige", med den største andel i Estland (47 %)
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I 21 medlemsstater er respondenterne mindre tilbøjelige end i
februar-marts  2022  til  at  nå  til  enighed  om  at  bekæmpe
fattigdom  i  udviklingslandene  bør  være  en  af
hovedprioriteterne for deres nationale regering med de største
fald  i  Malta  (44 %,  -20  procentpoint),  Portugal  (62 %,  -18
procentpoint)  Rumænien (45 %,  -14 procentpoint),  Tyskland
(58 %, -13 procentpoint) og Litauen (33 %, -13 procentpoint). I
Malta er andelen af personer, der er "helt enige", også faldet
med 10 procentpoint.

I fem lande er andelen, der er enig, steget, med den største i
Luxembourg  (79 %,  + 17  procentpoint)  og  Sverige  (68 %,
+ 10 procentpoint). Andelen i Luxembourg, der er "helt enig",
er steget med 14 procentpoint.
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Den  sociodemografiske  analyse  viser  ingen
bemærkelsesværdige  forskelle  i  holdningen  til,  hvorvidt
bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene bør være en af
prioriteterne  for  EU  baseret  på  køn.  Resultaterne  viser
imidlertid,  at  jo  yngre  respondenten  er,  desto  mere
sandsynligt er det, at de er enige om at bekæmpe fattigdom i
udviklingslandene, bør være en af  EU's vigtigste prioriteter.
For eksempel tror 81 % af dem i alderen 15-24 år på denne
måde, sammenlignet med 72 % af dem i alderen 55 og ældre.

Jo længere en respondent forblev under uddannelse, jo mere
sandsynligt  er  de  at  være  enige:  76 %  af  dem,  der  har
afsluttet  en  uddannelse  på  20  år  eller  derover,  er  enige,
sammenlignet med 70 % af dem, der er fyldt 15 år eller yngre.
Analysen viser også, at studerende (81 %) og ledere (78 %)
er mest tilbøjelige til at være enige, især sammenlignet med
pensionister (70 %).

Den finansielle situation har også en virkning med stigende
enighed,  efterhånden  som  de  finansielle  vanskeligheder
mindskes.  Mere end tre  fjerdedele  (76 %),  som aldrig  eller
næsten  aldrig  har  problemer  med  at  betale  regninger,  er
enige, sammenlignet med 71 %, der har problemer fra tid til
anden, og 69 % af dem, der har problemer det meste af tiden.

Respondenter,  der  placerer  sig  til  venstre  for  det  politiske
spektrum (80 %), er mere tilbøjelige til at bekæmpe fattigdom
i udviklingslandene, bør være en af EU's vigtigste prioriteter
end  dem,  der  placerer  sig  i  centrum  (75 %)  eller  til  højre
(69 %). Endelig fremhæver analysen billedet af EU, idet de,
der har et positivt billede af EU (81 %), er langt mere enige
end  dem  med  et  neutralt  (73 %)  eller  et  negativt  billede
(57 %). Logisk set er respondenter, der mener, at det er vigtigt
for EU at investere i partnerlande uden for EU (84 %), også
mere  tilbøjelige  til  at  være  enige  om,  at  bekæmpelse  af
fattigdom i  udviklingslandene bør være en af EU's vigtigste
prioriteter end dem, der ikke mener, at dette er vigtigt (44 %).
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EU-27 31 43 16 7 3 74 23

Køn

Mand 30 43 17 7 3 73 24

Kvinde 31 44 16 6 3 75 22

Alder

15-24 38 43 12 4 3 81 16

25-39 33 42 17 6 2 75 23

40-54 28 47 16 7 2 75 23

"55+ 29 43 17 7 4 72 24

Uddannelse (slut på)

—15 30 40 16 9 5 70 25

16-19 28 45 17 7 3 73 24

20+ 33 43 16 6 2 76 22

Studerer stadig 39 42 12 4 3 81 16

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 31 42 18 7 2 73 25

Ledere 31 47 15 5 2 78 20

Andre hvide kraver 29 47 15 6 3 76 21

Manuelle arbejdere 29 44 17 8 2 73 25

Personer i huset 31 40 18 7 4 71 25

Arbejdsløs 36 40 14 7 3 76 21

Pensioneret 29 41 17 8 5 70 25

Studerende 39 42 12 4 3 81 16

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 36 33 20 9 2 69 29

Fra tid til anden 27 44 18 8 3 71 26

Næsten aldrig/aldrig 31 45 15 6 3 76 21

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 37 43 13 5 2 80 18

Centrum 29 46 16 6 3 75 22

Højre 25 44 20 10 1 69 30

Billede af EU

Positiv 35 46 13 4 2 81 17

Neutral 29 44 18 6 3 73 24

Negativ 23 34 22 17 4 57 39

EU-investeringer uden for EU

I alt "vigtigt" 36 48 12 2 2 84 14

I alt "ikke vigtigt" 13 31 31 22 3 44 53

QB5.1  I  hvilket  omfang  er  du  enig  eller  uenig  i  hvert  af  følgende  udsagn  om  bekæmpelse  af  fattigdom  i
udviklingslandene bør være en af EU's vigtigste prioriteter (% — EU)
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Om  bekæmpelse  af  fattigdom  i  udviklingslandene  bør
prioriteres  af  de  nationale  regeringer,  viser  den
sociodemografiske  analyse  ingen  nævneværdige
meningsforskelle  baseret  på  køn  eller  uddannelsesniveau.
Resultaterne viser imidlertid, at personer i  alderen 15-24 år
(70 %) er mere tilbøjelige end ældre respondenter til at være
enige om at bekæmpe fattigdom i udviklingslandene bør være
en  af  de  vigtigste  prioriteter  for  deres  nationale  regering.
Analysen viser også, at studerende (70 %) er mest tilbøjelige
til at være enige, især sammenlignet med pensionister (58 %).

Den  finansielle  situation  har  en  virkning  med  stigende
enighed,  efterhånden  som  de  finansielle  vanskeligheder
mindskes: 63 %, der aldrig eller næsten aldrig har problemer

med at betale regninger, er enige, sammenlignet med 60 %,
der har problemer fra tid til anden, og 56 % af dem, der har
problemer det meste af tiden.

Endelig  viser analysen, at  respondenter,  der placerer sig til
venstre for det politiske spektrum (68 %), er mere tilbøjelige til
at være enige om at bekæmpe fattigdom i udviklingslandene
bør  være  en  af  de  vigtigste  prioriteter  for  den  nationale
regering end dem, der placerer sig i centrum (62 %) eller til
højre (55 %).
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EU-27 24 38 23 12 3 62 35

Køn

Mand 23 37 24 13 3 60 37

Kvinde 23 39 23 11 4 62 34

Alder

15-24 30 40 20 8 2 70 28

25-39 26 36 25 11 2 62 36

40-54 21 39 25 12 3 60 37

"55+ 22 38 23 13 4 60 36

Uddannelse (slut på)

—15 22 35 22 15 6 57 37

16-19 22 39 23 13 3 61 36

20+ 25 37 25 11 2 62 36

Studerer stadig 29 41 21 7 2 70 28

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 24 38 24 12 2 62 36

Ledere 24 41 24 9 2 65 33

Andre hvide kraver 22 40 22 13 3 62 35

Manuelle arbejdere 23 37 25 12 3 60 37

Personer i huset 26 37 22 11 4 63 33

Arbejdsløs 27 36 22 12 3 63 34

Pensioneret 22 36 23 14 5 58 37

Studerende 29 41 21 7 2 70 28

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 29 27 25 16 3 56 41

Fra tid til anden 22 38 24 13 3 60 37

Næsten 
aldrig/aldrig

24 39 23 11 3 63 34

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 28 40 21 9 2 68 30

Centrum 23 39 23 11 4 62 34

Højre 19 36 27 16 2 55 43

Billede af EU

Positiv 26 42 22 8 2 68 30

Neutral 23 37 24 12 4 60 36

Negativ 17 28 26 25 4 45 51
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II.  SUCCES  MED  EU'S
UDVIKLINGSSAMARBEJDE
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1.  Forskellige  organisationers  opfattede
indvirkning på partnerlandene

De Forenede Nationer og EU anses for at have en positiv
indflydelse på partnerlandene.

Respondenterne fik en liste over organisationer og spurgte,
hvilke  organisationer  de  mente  havde  den  mest  positive
indflydelse  på partnerlandene7.  De Forenede Nationer  (FN)
(29 %) og Den Europæiske Union (24 %) er de eneste, der
nævnes af mindst en ud af ti.

Organisationen  for  Økonomisk  Samarbejde  og  Udvikling
(OECD)  (8 %),  Verdensbanken  og
Verdenshandelsorganisationen  (WTO)  (5 %  hver)  er  de
eneste andre organisationer, der nævnes af mindst en ud af
tyve.

Kun små andele nævner Den Internationale Valutafond (IMF)
(4 %),  Den  Afrikanske  Union  (AU)  eller  Organisationen  af
Amerikanske  Stater  (OAS)  (2 %  hver)  eller
Sammenslutningen  af  Sydøstasiatiske  Nationer  (ASEAN)
(1 %).

Mere end en ud af ti (13 %) siger, at de ikke ved det.

7 QB1  Hvilke  organisationer  mener  du  generelt  har  den
mest  positive  indflydelse  på  partnerlandene?  De
Forenede  Nationer  (FN)  Den  Europæiske  Union  (EU)
Organisationen for Økonomisk Samarbejde og Udvikling
(OECD)  Verdensbanken,  Verdenshandelsorganisationen
(WTO)  Den  Internationale  Valutafond  (IMF)  Den
Afrikanske  Union  (AU)  Organisationen  af  Amerikanske
Stater  (OAS)  Sammenslutningen  af  Sydøstasiatiske
Nationer (ASEAN) Andre
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I 15 lande er det mest sandsynligt, at respondenterne siger, at
EU har den mest positive indflydelse på partnerlandene med
de største andele i Cypern (38 %), Irland og Slovenien (33 %
hver). I de resterende 12 lande er FN mest nævnt, og dette er
især tilfældet  i  Sverige (49 %),  Portugal  (40 %),  Finland og
Nederlandene (hver 36 %).
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Ud  over  at  være  den  mest  omtalte  organisation  i  13
medlemsstater ligger FN i top tre i alle 27 lande. Det nævnes
mest  i  Sverige  (49 %),  Portugal  (40 %),  Nederlandene  og
Finland (hver 36 %) og mindst nævnt af Rumænien (14 %),
Letland (17 %) og Litauen og Estland (18 % hver).

EU rangerer blandt de tre mest nævnte organisationer i hver
medlemsstat  og  nævnes  også  af  mindst  en  ud  af  fem
respondenter i 24 lande. Andelen varierer fra 38 % i Cypern
og  33 %  i  Irland  og  Slovenien  til  12 %  i  Sverige  og
Nederlandene og 19 % i Danmark.

OECD nævnes af mindst en ud af ti respondenter i otte lande,
herunder Slovakiet (16 %), Litauen (13 %) og Nederlandene
(12 %).  I  modsætning  hertil  mener  2 %  i  Malta,  at  OECD
generelt har den mest positive indflydelse på partnerlandene.
OECD er den anden eller tredje mest omtalte organisation i
seks lande.

IMF er den eneste anden organisation, der nævnes af mindst
en  ud  af  ti  i  et  land,  og  som  nævnes  af  11 %  af
respondenterne i  Luxembourg og 10 % i  Malta.  Det er den
tredje mest omtalte organisation i tre lande.

Det er værd at bemærke, at i 22 lande siger mindst en ud af ti,
at  de  ikke  ved  det,  med  de  højeste  niveauer  i  Bulgarien
(23 %) og Letland (20 %).
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I  betragtning  af  den relativt  lille  andel  af  respondenter,  der
nævner hver organisation, er det måske ikke overraskende, at
der  er  få  bemærkelsesværdige  forskelle  i  den
sociodemografiske  analyse.  Der  er  ingen
bemærkelsesværdige  forskelle  baseret  på  alder  eller  køn,
men  analysen  viser,  at  personer,  der  har  afsluttet  en
uddannelse på 20 år eller derover (33 %), er mere tilbøjelige
til at nævne FN end dem, der har afsluttet en uddannelse i en
yngre alder (26 %). Ledere (35 %) er også mere tilbøjelige til
at nævne FN end andre socio-professionelle grupper, og især
de arbejdsløse (24 %).

Analysen viser også, at de, der placerer sig til venstre (34 %)
af det politiske spektrum, er mere tilbøjelige til at nævne FN
end dem, der betragter sig selv i centrum (29 %) eller til højre
(27 %).

Respondenter med et positivt billede af EU er mere tilbøjelige
til at nævne FN eller EU end dem, der har et negativt syn. For

eksempel  nævner  28 %  med  et  positivt  billede  EU
sammenlignet med 16 % af dem, der har et negativt billede.
Endelig  er  respondenter,  der  er  enige i,  at  bekæmpelse af
fattigdom i  udviklingslandene bør  være  en  prioritet  for  EU,
også mere tilbøjelige til  at nævne det (27 %) end dem, der
ikke er enige (18 %).
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QB1 Hvilken organisation mener du generelt har den mest positive indflydelse på partnerlandene? (% — EU)

Den
Europæisk

e Union
(EU)

De
Forened

e
Nationer

(FN)

Verde
nsban
ken

Den
Internationale

Valutafond
(IMF)

Verdenshand
elsorganisatio

nen (WTO)

Organisatione
n for

Økonomisk
Samarbejde
og Udvikling

(OECD)

Den
Afrikan

ske
Union
(AU)

Organisatione
n af

Amerikanske
Stater (OAS)

Sammenslut
ningen af

Sydøstasiati
ske Nationer

(ASEAN)

Andre

Ingen af 
disse

(SPONTANE
OUS)

Ved ikke

EU-27 24 29 5 4 5 8 2 2 1 4 3 13

Køn

Mand 25 28 6 5 5 8 2 3 1 4 3 10

Kvinde 24 29 5 4 4 7 1 2 1 5 3 15

Alder

15-24 23 30 5 4 6 7 3 2 2 3 2 13

25-39 25 29 4 5 5 9 2 2 2 4 3 10

40-54 25 31 5 5 4 8 2 2 1 5 2 10

"55+ 24 27 6 5 4 7 1 2 1 4 4 15

Uddannelse (slut på)

—15 23 26 4 3 3 5 1 4 1 4 5 21

16-19 26 26 6 4 5 7 2 2 2 4 4 12

20+ 22 33 5 5 5 10 1 2 1 5 2 9

Studerer 
stadig

24 32 4 4 6 7 2 2 1 4 2 12

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftig
ede

21 27 5 6 5 10 1 2 2 6 4 11

Ledere 26 35 5 5 4 10 2 2 1 3 1 6

Andre hvide 
kraver

24 33 5 4 5 8 2 2 1 4 2 10

Manuelle 
arbejdere

26 26 6 4 5 7 2 3 1 5 4 11

Personer i 
huset

22 27 5 4 2 4 1 2 1 7 5 20

Arbejdsløs 25 24 6 4 6 7 1 2 1 5 5 14

Pensioneret 24 26 6 4 4 7 1 2 1 4 4 17

Studerende 24 32 4 4 6 7 2 2 1 4 2 12

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 23 34 5 4 4 9 2 2 1 4 3 9

Centrum 27 29 5 4 6 8 1 2 1 4 3 10

Højre 25 27 6 5 4 8 2 3 2 5 3 10

Billede af EU

Positiv 28 32 5 4 5 8 1 2 1 3 2 9

Neutral 23 26 5 5 5 8 2 2 1 5 3 15

Negativ 16 26 6 4 4 7 3 2 2 8 7 15

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene prioriteret EU

Enig 27 30 5 4 5 8 1 2 1 4 2 11

Uenig 18 27 6 5 5 8 2 2 1 6 6 14
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2.  Opfattelsen af,  at  EU har  succes med at
bekæmpe fattigdom i hele verden

Kun  et  mindretal  mener,  at  det  lykkes  EU  at  skabe
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden
på fattigdomsbekæmpelsesområdet.

Lidt  over  en  fjerdedel  af  respondenterne  (27 %,  -6
procentpoint siden november-december 2020) mener, at EU
har succes med at skabe positive og bæredygtige ændringer i
hele verden inden for bekæmpelse af fattigdom, idet 6 % (=)
siger,  at  det  er  "meget  vellykket"  at  gøre  dette.8 Flertallet
(64 %,  + 5  procentpoint)  mener  imidlertid  ikke,  at  EU  har
succes med at bekæmpe fattigdom, idet en ud af fem (20 %,
+ 8 procentpoint) siger, at det slet ikke lykkes.

Næsten en ud af ti (9 %, + 1 procentpoint) siger, at de ikke
ved det.

8 QB6 "Tror du på nuværende tidspunkt, at EU har succes
med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt
om i verden på følgende områder:" 6.1 Bekæmpelse af
fattigdom:  Ja,  meget  vellykket;  Ja,  temmelig  vellykket;
Nej, ikke særlig vellykket; Nej, overhovedet ikke vellykket
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Ja, meget vellykket 6
=

Ja, ganske 
vellykket 21

—6

Nej, ikke særlig 
vellykket 44

—3

Nej, overhovedet 
ikke vellykket 20

+ 8

Ved ikke 9
+ 1

QB6.1 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og 
bæredygtige forandringer rundt om i verden på følgende områder: 
Bekæmpelse af fattigdom (EU27) (%)
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Der er fire lande, hvor mindst en tredjedel mener, at EU har
succes med at  skabe positive og bæredygtige  forandringer
rundt om i verden inden for bekæmpelse af fattigdom: Polen
(54 %), Irland (43 %), Italien (37 %) og Rumænien (33 %). I
modsætning  hertil  mener  14 %  i  Grækenland  og  18 %  i
Frankrig, Estland og Bulgarien det samme.

I tre lande mener mindst en ud af ti, at EU har været "meget
vellykket" på dette område: Polen (13 %), Spanien (12 %) og
Italien (11 %).

Det  er  også  værd  at  bemærke,  at  halvdelen  af  alle
respondenter (50 %) i Grækenland siger, at EU slet ikke har
haft succes på dette område, og samlet set er der 15 lande,
hvor mindst en ud af fem tænker på denne måde.
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QB6.1 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på 
følgende områder: Bekæmpelse af fattigdom (%)

Ja, meget 
vellykket

Ja, ganske 
vellykket Nej, ikke særlig 

vellykket

Nej, overhovedet 
ikke vellykket

Ved ikke
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Den  nationale  udvikling  siden  november-december  2020
viser, at respondenterne i 23 lande nu er mindre tilbøjelige til
at  tro,  at  EU  har  succes  med  at  skabe  positive  og
bæredygtige  ændringer  rundt  om  i  verden  inden  for
bekæmpelse af fattigdom. Faktisk er faldet i 13 lande mindst
10 procentpoint,  hvoraf  den største er  observeret  i  Litauen
(26 %,  -17  procentpoint),  Grækenland  (14 %,  -15
procentpoint),  Rumænien  (33 %,  -14  procentpoint),  Finland
(26 %,  -14  procentpoint)  og  Portugal  (24 %,  —  14
procentpoint).

Andelen af  personer,  der mener,  at  EU har haft  succes på
dette område, er steget i tre lande, herunder Ungarn (32 %,
+ 4  procentpoint),  og  er  forblevet  stabil  i  Nederlandene
(21 %).

Det er værd at bemærke, at andelen i 12 lande, der mener, at
EU  ikke  har  haft  succes,  er  steget  med  mindst  10
procentpoint, hvoraf den største er observeret i Grækenland
(50 %,  + 37  procentpoint)  og  Slovenien  (27 %,  + 21
procentpoint).
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QB6.1 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på 
følgende områder: Bekæmpelse af fattigdom (%)

Ja, meget vellykket Maj/juni 2023
Feb/mar 2022

Ja, ganske vellykket Maj/juni 2023
Feb/mar 2022

Nej, ikke særlig vellykket Maj/juni 2023
Feb/mar 2022

Nej, overhovedet ikke vellykket Maj/juni 
2023

Feb/mar 2022

Vedikke Maj/juni 2023
Feb/mar 2022
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Den  sociodemografiske  analyse  afslører  ingen
bemærkelsesværdige  forskelle  baseret  på  køn  eller
beskæftigelse, men den fremhæver, at jo yngre respondenten
er, jo mere sandsynligt er det, at EU har succes med at skabe
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden inden
for bekæmpelse af fattigdom. For eksempel mener 32 % af
15-24-årige på denne måde, sammenlignet med 24 % af dem
i alderen 55 eller ældre.

Analysen  viser  også,  at  respondenter,  der  har  afsluttet  en
uddannelse i alderen 16-19 år, er mest tilbøjelige til at tro, at
EU har haft succes på dette område, navnlig sammenlignet
med  dem,  der  har  afsluttet  en  uddannelse  på  15  år  eller
derunder (29 % mod 21 %). Den viser også, at respondenter,
der  har  svært  ved  at  betale  regninger  det  meste  af  tiden
(21 %), er mindre tilbøjelige til at tro, at EU har haft succes,
end  dem,  der  oplever  færre  vanskeligheder  med  at  betale
regninger.

Nogle udtalelser har også indflydelse på EU's succes med at
bekæmpe fattigdom. Respondenter med et positivt billede af
EU er mere tilbøjelige til at tro, at EU har haft succes end dem
med et  negativt image (33 % mod 15 %). Hertil  kommer, at
respondenter,  der  mener,  at  bekæmpelse  af  fattigdom  i
udviklingslande  bør  være  en  prioritet  for  EU,  er  mere
tilbøjelige til  at tro, at det  er en succes, end dem, der ikke
mener, at det bør være en prioritet (32 % mod 16 %).

Endelig viser analysen også, at respondenter, der mener, at
EU  har  succes  med  at  drive  positive  og  bæredygtige
forandringer  rundt  om  i  verden  på  ét  område,  er  mere
tilbøjelige  til  at  tro,  at  det  lykkes på andre  områder.  F.eks.
mener  60 % af dem, der mener,  at  EU har succes med at
tackle  klimaændringerne,  at  det  også  har  succes  med  at
bekæmpe fattigdom, sammenlignet med 10 %, der mener, at
det ikke lykkes at tackle klimaændringerne.
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QB6.1 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på følgende
områder bekæmpelse af fattigdom (% — EU)

Ja, meget
vellykket

Ja, ganske
vellykket

Nej, ikke særlig
vellykket

Nej, overhovedet
ikke vellykket

Ved ikke "Succesfuld" i alt
I alt "Ikke
lykkedes"

EU-27 6 21 44 20 9 27 64

Køn

Mand 6 21 45 20 8 27 65

Kvinde 6 22 43 20 9 28 63

Alder

15-24 8 24 45 13 10 32 58

25-39 7 24 43 19 7 31 62

40-54 6 22 46 19 7 28 65

"55+ 5 19 43 22 11 24 65

Uddannelse (slut på)

—15 6 15 42 24 13 21 66

16-19 6 23 43 21 7 29 64

20+ 6 20 47 19 8 26 66

Studerer stadig 7 25 44 15 9 32 59

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 7 21 45 22 5 28 67

Ledere 6 23 49 15 7 29 64

Andre hvide kraver 8 25 43 18 6 33 61

Manuelle arbejdere 7 22 44 20 7 29 64

Personer i huset 6 20 45 19 10 26 64

Arbejdsløs 7 17 48 20 8 24 68

Pensioneret 5 17 42 24 12 22 66

Studerende 7 25 44 15 9 32 59

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 6 15 43 31 5 21 74

Fra tid til anden 8 22 42 20 8 30 62

Næsten aldrig/aldrig 6 22 45 18 9 28 63

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 6 20 48 19 7 26 67

Centrum 7 22 44 19 8 29 63

Højre 7 24 43 20 6 31 63

Billede af EU

Positiv 7 26 45 14 8 33 59

Neutral 6 20 45 20 9 26 65

Negativ 4 11 39 39 7 15 78

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene prioriteret EU

Enig 8 24 44 17 7 32 61

Uenig 2 14 46 29 9 16 75

Bekæmpelse af fattigdom

"Succesfuld" i alt 23 77 0 0 0 100

I alt "Ikke lykkedes" 0 0 69 31 0 100

Håndtering af klimaændringer

"Succesfuld" i alt 16 44 31 6 3 60 37

I alt "Ikke lykkedes" 1 9 57 30 3 10 87

Støtte til omstillingen til ren energi (N)

"Succesfuld" i alt 14 39 36 8 3 53 44

I alt "Ikke lykkedes" 1 10 56 31 2 11 87

Forbedring af digital konnektivitet (N)

"Succesfuld" i alt 11 33 41 13 2 44 54

I alt "Ikke lykkedes" 2 10 56 31 1 12 87

Forbedring af transportinfrastrukturen (N)

"Succesfuld" i alt 13 36 39 10 2 49 49

I alt "Ikke lykkedes" 1 9 56 32 2 10 88

Forbedring af sundhedssystemerne i verden (N)

"Succesfuld" i alt 15 43 34 6 2 58 40

I alt "Ikke lykkedes" 1 8 57 32 2 9 89

Forbedring af uddannelse for alle i verden (N)

"Succesfuld" i alt 16 43 33 6 2 59 39

I alt "Ikke lykkedes" 1 8 58 32 1 9 90
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3. Opfattelsen af EU's vellykkede håndtering
af klimaændringer rundt om i verden

Mere end en tredjedel mener,  at EU har succes med at
skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i
verden med hensyn til at tackle klimaændringerne.

Lidt  over  en  tredjedel  af  respondenterne  (35 %,  -4
procentpoint  siden  februar-marts  2022)  mener,  at  EU  har
succes  med at  skabe positive  og bæredygtige  ændringer  i
hele  verden inden for  bekæmpelse  af  klimaændringer,  idet
7 % (+ 1 procentpoint) siger, at det er "meget vellykket". Mere
end halvdelen (57 %, + 5 procentpoint) mener9 imidlertid ikke,
at EU har succes på dette område, og mere end en ud af ti
(16 %, + 5 procentpoint) siger, at det slet ikke lykkes.

Næsten en ud af ti (8 %, -1 procentpoint) siger, at de ikke ved
det.

9 QB6 "Tror du på nuværende tidspunkt, at EU har succes
med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt
om i verden på følgende områder:" 6.2 Klimaændringer:
Ja,  meget  vellykket;  Ja,  temmelig  vellykket;  Nej,  ikke
særlig vellykket; Nej, overhovedet ikke vellykket
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Ved ikke 8
(+ 1)

Nej, overhovedet 
ikke vellykket 16

(+ 5)

Nej, ikke særlig 
vellykket 41

(=)

Ja, ganske 
vellykket 28

(-5)

Ja, meget 
vellykket 7

(+ 1)

(Maj/juni 2023/feb/mar 
2022)

QB6.2 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe 
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på 
følgende områder: Håndtering af klimaændringer (EU27) (%)
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Den  nationale  analyse  afslører  fire  lande,  hvor  et  flertal
mener,  at  EU  har  succes  med  at  skabe  positive  og
bæredygtige  ændringer  rundt  om  i  verden  inden  for
bekæmpelse af klimaændringer: Polen (64 %), Irland (61 %),
Finland  (50 %)  og  Rumænien  (47 % mod  44 % "uheldig").
Derimod mener 22 % i Frankrig, 25 % i Tyskland og 26 % i
Cypern og Tjekkiet, at EU har succes på dette område.

Der er fem lande, hvor mindst en ud af ti mener, at EU har
været "meget vellykket": Polen (14 %), Spanien (12 %), Irland
(11 %) og Rumænien og Italien (10 % hver).  I  modsætning
hertil mener mindst en ud af fem lande i otte lande, herunder
Grækenland (27 %), at EU slet ikke har haft succes på dette
område.

31

Ja, meget 
vellykket

Ja, ganske 
vellykket

Nej, ikke særlig 
vellykket

Nej, overhovedet 
ikke vellykket

Ved ikke

QB6.2 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på 
følgende områder: Håndtering af klimaændringer (EU27) (%)
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I 19 medlemsstater er respondenterne nu mindre tilbøjelige til
at  tro,  at  EU  har  succes  med  at  skabe  positive  og
bæredygtige ændringer i hele verden inden for bekæmpelse
af  klimaændringer,  og  i  syv  lande  er  faldet  på  mindst  10
procentpoint: Cypern (26 %, -23 procentpoint), Malta (34 %, -
15  procentpoint),  Grækenland  (27 %,  -15  procentpoint),
Kroatien  (35 %,  -14  procentpoint),  Portugal  (28 %,  -12
procentpoint),  Finland  (50 %,  -11  procentpoint)  og  Italien
(43 %,  -11  procentpoint).  Andelene  er  steget  i  seks  lande,
herunder Nederlandene (35 %, + 7 procentpoint og Slovenien
(33 %, + 7 procentpoint).

Det er værd at bemærke, at andelen af personer, der mener,
at  EU  ikke  har  haft  succes,  er  steget  med  mindst  10
procentpoint i Grækenland (27 %, + 17 procentpoint), Cypern
(23 %, + 16 procentpoint), Kroatien (23 %, + 12 procentpoint)
og Østrig (25 %. + 11 procentpoint).
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Ja, meget vellykket Maj/juni 2023
Feb/mar 2022

Ja, ganske vellykket Maj/juni 2023
Feb/mar 2022

Nej, ikke særlig vellykket Maj/juni 2023
Feb/mar 2022

Nej, overhovedet ikke vellykket Maj/juni 
2023

Feb/mar 2022

Vedikke Maj/juni 2023
Feb/mar 2022

QB6.2 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på 
følgende områder: Håndtering af klimaændringer (EU27) (%)
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Resultaterne  af  den sociodemografiske analyse viser  ingen
bemærkelsesværdige  forskelle  baseret  på  køn  eller
beskæftigelse. Den viser imidlertid, at jo yngre respondenten
er, desto mere sandsynligt er det, at EU tror, at det lykkes EU
at  skabe  positive  og  bæredygtige  ændringer  rundt  om  i
verden med hensyn til håndtering af klimaændringer, hvor den
største forskel ses mellem 15-54-årige og 55-årige og ældre.

Analysen fremhæver også, at personer, der har afsluttet deres
uddannelse på 15 år eller yngre (29 %), er mindst tilbøjelige til
at  tro,  at  EU  har  succes  på  dette  område,  end  dem,  der
afsluttede i en ældre alder. De, der har svært ved at betale
regninger det meste af tiden (29 %), er mindre tilbøjelige til at
tro,  at  EU  er  vellykket  end  dem,  der  oplever  færre
vanskeligheder.

Respondenternes  udtalelser  har  også  en  indvirkning.
Personer med et positivt billede af EU er mere tilbøjelige til at
tro, at EU har succes på dette område end dem, der har et
negativt billede af EU (43 % mod 20 % respektfuldt). Analysen
viser også, at respondenter, der mener, at EU har succes med
at  skabe  positive  og  bæredygtige  forandringer  rundt  om  i
verden på andre områder, er mere tilbøjelige til at tro, at det
lykkes  med  hensyn  til  at  tackle  klimaændringerne.  F.eks.
mener  77 % af dem, der mener,  at  EU har succes med at
bekæmpe  fattigdom,  også  med  hensyn  til  at  tackle
klimaændringerne,  sammenlignet  med  20 %,  der  mener,  at
det ikke lykkes at bekæmpe fattigdom.
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QB6.2 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i 
verden på følgende områder: Håndtering af klimaændringer (EU27) (%)
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4.  EU's  opfattelse  af  succes  med  at  støtte
omstillingen til ren energi i hele verden

Fire ud af ti mener, at det lykkes EU at skabe positive og
bæredygtige forandringer rundt om i verden med hensyn
til at støtte omstillingen til ren energi

Et  stort  mindretal  af  respondenterne  (40 %)  mener,  at  det

lykkes  EU  at  skabe  positive  og  bæredygtige  forandringer
rundt om i verden med hensyn til at støtte omstillingen til ren
energi,  herunder  7 %,  som  mener,  at  det  er  "meget

vellykket".10 Respondenterne er dog mere tilbøjelige til at tro,
at EU ikke lykkes på dette område (50 %), og mere end en ud
af ti (13 %) siger, at det slet ikke lykkes.

En ud af ti (10 %) siger, at de ikke ved det.

Der er syv lande, hvor et flertal af respondenterne mener, at
EU  har  succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige
forandringer  rundt  om  i  verden  med  hensyn  til  at  støtte
omstillingen til ren energi: Polen (67 %), Irland (63 %), Finland
(57 %), Rumænien (54 %), Litauen (51 %), Malta (49 % mod
46 %  ikke  lykkedes)  og  Italien  (47 %  mod  46 %  ikke
lykkedes).  I  den  anden  ende  af  skalaen  mener  28 %  i
Portugal og Frankrig og 31 % i Tjekkiet, at EU har succes på
dette område.

I fem lande mener mindst en ud af ti respondenter, at EU har
været "meget vellykket" med hensyn til at skabe positive og
bæredygtige ændringer rundt om i verden med hensyn til at
støtte  omstillingen  til  ren  energi:  Polen  (17 %),  Spanien
(13 %), Irland og Rumænien (11 % hver) og Italien (10 %).

10 QB6 "Tror du på nuværende tidspunkt, at EU har succes
med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt
om  i  verden  på  følgende  områder:"  6.3  Støtte  til
omstillingen  til  ren  energi:  Ja,  meget  vellykket;  Ja,
temmelig  vellykket;  Nej,  ikke  særlig  vellykket;  Nej,
overhovedet ikke vellykket
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Resultaterne af den sociodemografiske analyse viser endnu
en gang ingen bemærkelsesværdige kønsforskelle. Den viser
imidlertid,  at  respondenter  i  alderen  15-54  år  er  mere
tilbøjelige end dem i alderen 55 år og ældre til at tro, at EU
har succes med at køre positive og bæredygtige forandringer
rundt om i verden med hensyn til at støtte omstillingen til ren
energi med den største forskel mellem dem i alderen 15-24 år
(48 %) og personer i alderen 55 år og ældre (35 %).

Analysen fremhæver også, at personer, der har afsluttet deres
uddannelse på 15 år eller yngre, er mindst tilbøjelige til at tro,
at EU har succes på dette område (34 %). Studerende (47 %)
og andre funktionærer (46 %) er mere tilbøjelige til at tænke
på  denne  måde  end  andre  erhvervsgrupper  og  især
pensionister (33 %).

Den finansielle situation har stor indflydelse, idet de, der har
svært ved at betale regninger det meste af tiden (33 %), er
mindre tilbøjelige til at tro, at EU har succes, end dem, der
oplever færre vanskeligheder.

Respondenternes  udtalelser  har  også  en  indvirkning.
Personer med et positivt billede af EU er mere tilbøjelige til at
tro,  at  EU  har  succes  på  dette  område  end  dem  med  et
negativt image (49 % mod 25 %).

Endelig viser analysen, at respondenter, der mener, at EU har
succes  med  at  drive  positive  og  bæredygtige  forandringer
rundt om i verden på ét område, er mere tilbøjelige til at tro, at
det også lykkes på hinanden område. For eksempel mener
81 % af dem, der mener, at EU har succes med hensyn til
håndtering af klimaændringer, at det også har succes med at
støtte omstillingen til ren energi sammenlignet med 20 %, der
mener, at det ikke lykkes at tackle klimaændringerne.
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QB6.3 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på følgende
områder Støtte til omstillingen til ren energi (% — EU)

Ja, meget 
vellykket

Ja, ganske 
vellykket

Nej, ikke særlig 
vellykket

Nej, overhovedet 
ikke vellykket

Ved ikke "Succesfuld" i alt I alt "Ikke 
lykkedes"

EU-27 7 33 37 13 10 40 50

Køn

Mand 8 34 37 13 8 42 50

Kvinde 7 33 37 12 11 40 49

Alder

15-24 10 38 34 9 9 48 43

25-39 9 36 36 12 7 45 48

40-54 8 34 39 12 7 42 51

"55+ 5 30 38 14 13 35 52

Uddannelse (slut på)

—15 6 28 35 13 18 34 48

16-19 7 34 37 13 9 41 50

20+ 7 33 39 13 8 40 52

Studerer stadig 10 37 36 9 8 47 45

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 8 30 40 15 7 38 55

Ledere 7 36 40 11 6 43 51

Andre hvide kraver 9 37 36 11 7 46 47

Manuelle arbejdere 9 34 36 13 8 43 49

Personer i huset 7 33 34 11 15 40 45

Arbejdsløs 7 32 37 13 11 39 50

Pensioneret 5 28 37 15 15 33 52

Studerende 10 37 36 9 8 47 45

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 7 26 38 18 11 33 56

Fra tid til anden 8 34 36 12 10 42 48

Næsten aldrig/aldrig 7 34 38 12 9 41 50

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 8 32 41 12 7 40 53

Centrum 7 34 38 12 9 41 50

Højre 9 36 35 14 6 45 49

Billede af EU

Positiv 9 40 35 8 8 49 43

Neutral 7 31 40 11 11 38 51

Negativ 5 20 38 28 9 25 66

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene prioriteret EU

Enig 9 36 37 10 8 45 47

Uenig 4 26 40 20 10 30 60

Bekæmpelse af fattigdom

"Succesfuld" i alt 21 56 18 3 2 77 21

I alt "Ikke lykkedes" 2 26 49 18 5 28 67

Håndtering af klimaændringer

"Succesfuld" i alt 19 62 16 1 2 81 17

I alt "Ikke lykkedes" 1 19 55 21 4 20 76

Støtte til omstillingen til ren energi (N)

"Succesfuld" i alt 18 82 0 0 0 100

I alt "Ikke lykkedes" 0 0 75 25 0 100

Forbedring af digital konnektivitet (N)

"Succesfuld" i alt 13 50 29 5 3 63 34

I alt "Ikke lykkedes" 2 16 56 25 1 18 81

Forbedring af transportinfrastrukturen (N)

"Succesfuld" i alt 14 51 27 5 3 65 32

I alt "Ikke lykkedes" 2 20 54 22 2 22 76

Forbedring af sundhedssystemerne i verden (N)

"Succesfuld" i alt 16 52 25 4 3 68 29

I alt "Ikke lykkedes" 2 23 51 20 4 25 71

Forbedring af uddannelse for alle i verden (N)

"Succesfuld" i alt 16 53 24 4 3 69 28

I alt "Ikke lykkedes" 2 23 52 20 3 25 72
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5. Opfattelsen af EU's succes med at forbedre
digital konnektivitet i hele verden

Halvdelen af alle europæere mener, at EU har succes med
at  skabe  positive  og  bæredygtige  forandringer  i  hele
verden  med  hensyn  til  at  forbedre  den  digitale
konnektivitet.

Et flertal af respondenterne (50 %) mener, at EU har succes
med  at  skabe  positive  og  bæredygtige  ændringer  i  hele
verden med hensyn til at forbedre den digitale konnektivitet,
idet  10 % siger,  at  det  er  "meget  vellykket".11 Lidt  over  en
tredjedel (35 %) mener, at det ikke lykkes, herunder 8 %, der
siger, at det er "ikke vellykket overhovedet". Mere end en ud
af ti (15 %) siger, at de ikke ved det.

På nationalt plan varierer andelen af respondenter, der mener,
at  EU  har  succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige
ændringer  i  hele  verden  med  hensyn  til  at  forbedre  den
digitale konnektivitet, fra 72 % i Irland og Litauen og 68 % i
Polen til 34 % i Tyskland, 40 % i Portugal og 45 % i Frankrig.
Tyskland er  det  eneste  land,  hvor  respondenterne er  mere
tilbøjelige til at sige, at EU ikke har succes (53 %).

I 15 lande mener mindst en ud af ti, at EU er "meget vellykket"
på  dette  område med de  højeste  niveauer  i  Polen  (18 %),
Spanien (17 %), Litauen og Irland (16 % hver).

Det er også værd at bemærke, at i seks lande siger mindst en
ud af fem, at de ikke ved: Bulgarien (26 %), Danmark (25 %),
Portugal (24 %), Sverige (23 %) og Letland og Frankrig (hver
22 %).

11 QB6  "Er  du  af  den  opfattelse,  at  EU  i  øjeblikket  har
succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige
forandringer rundt om i verden på følgende områder: 6.4
Forbedring af digital konnektivitet: Ja, meget vellykket; Ja,
temmelig  vellykket;  Nej,  ikke  særlig  vellykket;  Nej,
overhovedet ikke vellykket

38

Ved ikke 15

Nej, 
overhovedet 

ikke vellykket 8

Nej, ikke særlig 
vellykket 27

Ja, ganske 
vellykket 40

Ja, meget 
vellykket 10

Maj/juni 2023

QB6;4 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe 
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på 
følgende områder: Forbedring af digital konnektivitet (EU27) 
(%)

Ja, meget 
vellykket

Ja, ganske 
vellykket

Nej, ikke særlig 
vellykket

Nej, overhovedet 
ikke vellykket

Ved ikke

QB6;4 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på 
følgende områder: Forbedring af digital konnektivitet (EU27) (%)
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Resultaterne  af  den sociodemografiske analyse viser  ingen
bemærkelsesværdige  kønsforskelle.  Den  viser,  at  jo  yngre
respondenten er, desto mere sandsynligt er det, at de mener,
at  EU  har  succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige
ændringer rundt om i verden med hensyn til at forbedre den
digitale konnektivitet med den største forskel mellem de 15-
24-årige  (62 %)  og  personer  i  alderen  55  år  og  derover
(40 %).

Analysen fremhæver også, at personer, der har afsluttet deres
uddannelse på 16 år eller derover (51 %), er mere tilbøjelige
til at tro, at EU har succes på dette område end dem, der har
afsluttet  en  uddannelse  på  15  år  eller  derunder  (38 %).
Desuden er de studerende (61 %) mere tilbøjelige end andre
erhvervsgrupper til at tro, at EU har succes på dette område,
og dette er især tilfældet i forhold til pensionister (38 %).

Respondenternes  udtalelser  har  også  en  indvirkning.
Personer med et positivt billede af EU er mere tilbøjelige til at
tro,  at  EU  har  succes  på  dette  område  end  dem  med  et
negativt image (58 % mod 35 %).

Endelig viser analysen, at respondenter, der mener, at EU har
succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige  ændringer
rundt om i verden på andre områder, er mere tilbøjelige til at
tro, at det også er en succes med hensyn til at forbedre den
digitale konnektivitet. For eksempel mener 81 % af dem, der
mener, at EU har succes med at bekæmpe fattigdom, også
med  hensyn  til  at  forbedre  den  digitale  konnektivitet,
sammenlignet  med 42 %,  der  mener,  at  det  ikke  lykkes  at
bekæmpe fattigdom.
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QB6.4 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på følgende
områder Forbedring af digital konnektivitet (% — EU)

Ja, meget 
vellykket

Ja, ganske 
vellykket

Nej, ikke særlig 
vellykket

Nej, overhovedet 
ikke vellykket

Ved ikke "Succesfuld" i alt
I alt "Ikke 
lykkedes"

EU-27 10 40 27 8 15 50 35

Køn

Mand 11 40 28 8 13 51 36

Kvinde 10 39 26 8 17 49 34

Alder

15-24 16 46 21 6 11 62 27

25-39 13 46 25 7 9 59 32

40-54 10 43 28 8 11 53 36

"55+ 7 33 28 10 22 40 38

Uddannelse (slut på)

—15 8 30 27 10 25 38 37

16-19 10 41 27 9 13 51 36

20+ 10 41 27 8 14 51 35

Studerer stadig 15 46 23 6 10 61 29

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 11 39 32 9 9 50 41

Ledere 9 45 28 7 11 54 35

Andre hvide kraver 12 44 26 8 10 56 34

Manuelle arbejdere 12 42 26 8 12 54 34

Personer i huset 9 39 26 7 19 48 33

Arbejdsløs 14 38 28 7 13 52 35

Pensioneret 7 31 26 11 25 38 37

Studerende 15 46 23 6 10 61 29

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 12 35 26 12 15 47 38

Fra tid til anden 11 39 27 9 14 50 36

Næsten aldrig/aldrig 10 41 26 8 15 51 34

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 10 41 29 7 13 51 36

Centrum 10 40 28 8 14 50 36

Højre 12 43 25 9 11 55 34

Billede af EU

Positiv 13 45 25 5 12 58 30

Neutral 9 39 27 8 17 48 35

Negativ 6 29 30 19 16 35 49

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene prioriteret EU

Enig 12 43 25 7 13 55 32

Uenig 6 31 34 13 16 37 47

Bekæmpelse af fattigdom

"Succesfuld" i alt 23 58 12 2 5 81 14

I alt "Ikke lykkedes" 6 36 36 12 10 42 48

Håndtering af klimaændringer

"Succesfuld" i alt 21 57 14 2 6 78 16

I alt "Ikke lykkedes" 5 34 38 13 10 39 51

Støtte til omstillingen til ren energi (N)

"Succesfuld" i alt 20 58 14 2 6 78 16

I alt "Ikke lykkedes" 4 30 42 15 9 34 57

Forbedring af digital konnektivitet (N)

"Succesfuld" i alt 21 79 0 0 0 100

I alt "Ikke lykkedes" 0 0 76 24 0 100

Forbedring af transportinfrastrukturen (N)

"Succesfuld" i alt 19 61 13 2 5 80 15

I alt "Ikke lykkedes" 3 25 47 18 7 28 65

Forbedring af sundhedssystemerne i verden (N)

"Succesfuld" i alt 19 57 16 2 6 76 18

I alt "Ikke lykkedes" 5 33 39 14 9 38 53

Forbedring af uddannelse for alle i verden (N)

"Succesfuld" i alt 21 58 14 2 5 79 16

I alt "Ikke lykkedes" 5 32 40 14 9 37 54
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 Opfattelsen af EU's succes med at forbedre
transportinfrastrukturen rundt om i verden

Næsten  halvdelen  mener,  at  det  lykkes  EU  at  skabe
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden
med hensyn til at forbedre transportinfrastrukturen.

Mere end fire ud af ti respondenter (46 %) mener, at EU har
succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer i
hele  verden  med  hensyn  til  at  forbedre
transportinfrastrukturen, herunder 9 %, der mener,  at det  er
"meget vellykket". 42 % mener derimod, at EU ikke lykkes på
dette område, og 10 % siger, at det slet ikke lykkes.12

Lidt over en ud af ti (12 %) siger, at de ikke ved det.

Mere end tre ud af ti respondenter i hver medlemsstat mener,
at det lykkes EU at skabe positive og bæredygtige ændringer i
hele  verden  med  hensyn  til  at  forbedre
transportinfrastrukturen med andele fra 69 % i Polen, 67 % i
Irland og 59 % i Kroatien og Litauen til 32 % i Tyskland, 38 % i
Nederlandene  og  39 %  i  Frankrig.  Succes  er  den  mest
almindelige opfattelse i 17 lande, mens udtalelsen i fire lande
er jævnt fordelt mellem vellykkede og mislykkede: Slovenien
(begge 46 %), Slovakiet (begge 45 %), Portugal (begge 41 %)
og Sverige (begge 40 %).

Der er seks lande, hvor mindst en ud af ti siger, at EU har stor
succes på dette område: Polen (19 %), Spanien (15 %), Irland
(14 %) og Bulgarien, Italien og Ungarn (10 % hver).

I 15 lande siger mindst en ud af ti respondenter, at de ikke
ved det, med de højeste niveauer i Danmark (25 %), Finland
og Sverige (20 % hver).

12 QB6 "Tror du på nuværende tidspunkt, at EU har succes
med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt
om  i  verden  på  følgende  områder:"  6.5  Forbedring  af
transportinfrastrukturen: Ja, meget vellykket; Ja, temmelig
vellykket; Nej, ikke særlig vellykket; Nej, overhovedet ikke
vellykket
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Ja, meget 
vellykket

Ja, ganske 
vellykket

Nej, ikke særlig 
vellykket

Nej, overhovedet 
ikke vellykket

Ved ikke

QB6;5 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden 
på følgende områder: Forbedring af transportinfrastrukturen (EU27) (%)

Ved ikke 12

Nej, overhovedet 
ikke vellykket 10

Nej, ikke særlig 
vellykket 32

Ja, 
ganske 

vellykket 
37

Ja, meget 
vellykket 9

Maj/juni 2023

QB6;5 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at 
skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i 
verden på følgende områder: Forbedring af 
transportinfrastrukturen (EU27) (%)
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Resultaterne  af  den sociodemografiske analyse viser  ingen
bemærkelsesværdige kønsforskelle. Den viser imidlertid, at jo
yngre respondenten er, jo mere sandsynligt er det, at EU har
succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige  ændringer
rundt  om  i  verden  med  hensyn  til  at  forbedre
transportinfrastrukturen. For eksempel tror 56 % af de 15-24-
årige  på  denne  måde,  sammenlignet  med  38 %  af  dem  i
alderen 55 og ældre.

Analysen  viser  også,  at  personer,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse på 15 år eller yngre (38 %), er mindre tilbøjelige
til at tro, at EU har succes på dette område, end dem, der har
afsluttet en uddannelse på 16 år eller derover. Desuden er de
studerende  (55 %)  mere  tilbøjelige  end  andre
erhvervsgrupper til at tro, at EU har succes på dette område,
og dette er især tilfældet i forhold til pensionister (36 %).

Den finansielle situation har stor indflydelse, idet de, der har
vanskeligheder  fra  tid til  anden eller  mindre ofte  (46 %),  er
mere tilbøjelige til at tro, at EU har succes, end dem, der har
svært ved at betale regninger det meste af tiden (39 %).

Respondenternes  udtalelser  har  også  en  indvirkning.
Personer med et positivt billede af EU er mere tilbøjelige til at
tro,  at  EU  har  succes  på  dette  område  end  dem  med  et
negativt image (53 % mod 29 %).

Endelig viser analysen, at respondenter, der mener, at EU har
succes med at  skabe positive og bæredygtige  forandringer
rundt  om i  verden på andre områder,  er mere tilbøjelige til
også  at  tænke  på  denne  måde  om  at  forbedre
transportinfrastrukturen.  For eksempel  mener  73 % af dem,
der  mener,  at  EU har succes med at  forbedre den digitale
konnektivitet,  også  med  hensyn  til  at  forbedre
transportinfrastrukturen, sammenlignet med 19 %, der mener,
at det ikke lykkes at forbedre den digitale konnektivitet.
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QB6.5 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på følgende
områder Forbedring af transportinfrastrukturen (% — EU)

Ja, meget
vellykket

Ja, ganske
vellykket

Nej, ikke særlig
vellykket

Nej, overhovedet
ikke vellykket

Ved ikke "Succesfuld" i alt
I alt "Ikke
lykkedes"

EU-27 9 37 32 10 12 46 42

Køn

Mand 9 38 33 10 10 47 43

Kvinde 8 36 31 10 15 44 41

Alder

15-24 11 45 26 7 11 56 33

25-39 11 41 31 8 9 52 39

40-54 8 38 34 11 9 46 45

"55+ 6 32 34 12 16 38 46

Uddannelse (slut på)

—15 6 32 31 12 19 38 43

16-19 9 38 32 11 10 47 43

20+ 8 37 35 9 11 45 44

Studerer stadig 11 44 26 7 12 55 33

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 9 38 34 12 7 47 46

Ledere 8 40 34 8 10 48 42

Andre hvide kraver 10 40 32 9 9 50 41

Manuelle arbejdere 9 39 32 11 9 48 43

Personer i huset 7 35 34 8 16 42 42

Arbejdsløs 8 35 35 11 11 43 46

Pensioneret 6 30 33 12 19 36 45

Studerende 11 44 26 7 12 55 33

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 7 32 36 14 11 39 50

Fra tid til anden 9 37 33 11 10 46 44

Næsten aldrig/aldrig 8 38 32 9 13 46 41

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 8 37 35 9 11 45 44

Centrum 9 37 33 10 11 46 43

Højre 9 42 30 11 8 51 41

Billede af EU

Positiv 11 42 30 6 11 53 36

Neutral 8 36 34 9 13 44 43

Negativ 5 24 36 24 11 29 60

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene prioriteret EU

Enig 10 40 31 8 11 50 39

Uenig 4 29 38 17 12 33 55

Bekæmpelse af fattigdom

"Succesfuld" i alt 22 58 15 2 3 80 17

I alt "Ikke lykkedes" 3 32 43 15 7 35 58

Håndtering af klimaændringer

"Succesfuld" i alt 18 56 19 3 4 74 22

I alt "Ikke lykkedes" 3 30 44 16 7 33 60

Støtte til omstillingen til ren energi (N)

"Succesfuld" i alt 16 56 20 3 5 72 23

I alt "Ikke lykkedes" 3 26 47 18 6 29 65

Forbedring af digital konnektivitet (N)

"Succesfuld" i alt 15 58 21 2 4 73 23

I alt "Ikke lykkedes" 2 17 56 23 2 19 79

Forbedring af transportinfrastrukturen (N)

"Succesfuld" i alt 18 82 0 0 0 100

I alt "Ikke lykkedes" 0 0 76 24 0 100

Forbedring af sundhedssystemerne i verden (N)

"Succesfuld" i alt 18 58 18 2 4 76 20

I alt "Ikke lykkedes" 3 27 47 18 5 30 65

Forbedring af uddannelse for alle i verden (N)

"Succesfuld" i alt 18 58 18 2 4 76 20

I alt "Ikke lykkedes" 3 27 48 17 5 30 65
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7. Opfattelsen af EU's succes med at forbedre
sundhedssystemerne i verden

Næsten fire  ud af  ti  mener,  at  det  lykkes EU at  skabe
positive og bæredygtige forandringer i hele verden med
hensyn til at forbedre sundhedssystemerne i verden.

Mere end en tredjedel af respondenterne (37 %) mener, at EU
har  succes  med  at  skabe  positive  og  bæredygtige
forandringer  i  hele  verden  med  hensyn  til  at  forbedre
sundhedssystemerne i verden, og 7 % siger, at det er "meget
vellykket".13 I modsætning hertil siger flertallet (52 %), at EU
ikke lykkes på dette område, herunder 14 %, der siger, at det
slet ikke lykkes.

Lidt over en ud af ti (11 %) siger, at de ikke ved det.

Polen (58 %) og Irland (52 %) er de eneste to lande,  hvor
mindst  halvdelen  af  alle  respondenter  mener,  at  EU  har
succes  med at  skabe positive  og bæredygtige  ændringer  i
hele verden med hensyn til at forbedre sundhedssystemerne i
verden,  selv  om dette  også er  det  mest  almindelige svar  i
Malta (49 % mod 44 % ikke lykkes), Finland (45 % mod 39 %)
og Danmark (43 % mod 38 %). I den anden ende af skalaen
mener 24 % i Grækenland og 28 % i Slovenien og Letland, at
EU har succes på dette område.

Der er fire  lande, hvor mindst en ud af  ti  mener,  at  EU er
"meget  vellykket"  med  hensyn  til  at  forbedre
sundhedssystemerne i verden: Polen (14 %), Spanien (13 %),
Irland og Italien (begge 11 %).

I 13 lande, herunder Danmark (19 %) og Estland (18 %), siger
mindst en ud af ti, at de ikke ved det.

13 QB6 "Tror du på nuværende tidspunkt, at EU har succes
med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt
om  i  verden  på  følgende  områder:"  6.6  Forbedring  af
sundhedssystemerne i  verden:  Ja,  meget  vellykket;  Ja,
temmelig  vellykket;  Nej,  ikke  særlig  vellykket;  Nej,
overhovedet ikke vellykket
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Resultaterne af den sociodemografiske analyse viser mange
lignende mønstre som tidligere spørgsmål. Selv om der ikke
er  nogen  nævneværdige  forskelle  baseret  på  køn,  viser
analysen, at jo yngre respondenten er, jo mere sandsynligt er
det, at de mener, at EU har succes med at skabe positive og
bæredygtige ændringer rundt om i verden med hensyn til at
forbedre  sundhedssystemerne,  med  den  største  forskel
mellem de 15-24-årige (47 %) og personer i alderen 55 år og
ældre (33 %).

Analysen  viser  også,  at  personer,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse på 15 år eller yngre (29 %), er mindre tilbøjelige
til at tro, at EU har succes på dette område, end dem, der har
afsluttet en uddannelse på 16 år eller derover. Desuden er der
større sandsynlighed for, at de studerende (48 %) end andre
erhvervsgrupper mener, at EU har succes på dette område,
og dette er især tilfældet i forhold til pensionister (31 %).

Den finansielle situation har også en indvirkning, idet de, der
har vanskeligheder fra tid til anden (37 %) eller aldrig/næsten
aldrig (38 %), har større sandsynlighed for at tro, at EU har
succes, end dem, der har svært ved at betale regninger det
meste af tiden (31 %).

Respondenternes  meninger  har  også  stor  indflydelse.
Personer med et positivt billede af EU er mere tilbøjelige til at
tro,  at  EU  har  succes  på  dette  område  end  dem  med  et
negativt image (44 % mod 22 %).

Endelig viser analysen, at respondenter, der mener, at EU har
succes med at  skabe positive og bæredygtige  forandringer
rundt  om i  verden på andre områder,  er mere tilbøjelige til
også at tro, at det er en succes med hensyn til at forbedre
sundhedssystemerne. F.eks. mener 57 % af dem, der mener,
at EU har succes med at forbedre den digitale konnektivitet,
også  med  hensyn  til  at  forbedre  transportinfrastrukturen
sammenlignet  med 19 %,  der  mener,  at  det  ikke  lykkes  at
forbedre den digitale konnektivitet.
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QB6;6 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på følgende
områder: Forbedring af sundhedssystemerne i verden (% - EU)

Ja, meget
vellykket

Ja, ganske
vellykket

Nej, ikke særlig
vellykket

Nej, overhovedet
ikke vellykket

Ved ikke "Succesfuld" i alt
I alt "Ikke
lykkedes"

EU-27 7 30 38 14 11 37 52

Køn

Mand 7 30 39 14 10 37 53

Kvinde 7 30 38 14 11 37 52

Alder

15-24 9 38 33 9 11 47 42

25-39 9 33 38 11 9 42 49

40-54 7 29 40 15 9 36 55

"55+ 6 27 39 16 12 33 55

Uddannelse (slut på)

—15 6 23 38 18 15 29 56

16-19 8 31 38 14 9 39 52

20+ 7 29 41 13 10 36 54

Studerer stadig 9 39 33 9 10 48 42

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 9 25 42 16 8 34 58

Ledere 6 32 40 11 11 38 51

Andre hvide kraver 8 33 38 13 8 41 51

Manuelle arbejdere 9 30 39 14 8 39 53

Personer i huset 6 30 38 13 13 36 51

Arbejdsløs 9 26 42 14 9 35 56

Pensioneret 5 26 38 17 14 31 55

Studerende 9 39 33 9 10 48 42

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 6 25 39 23 7 31 62

Fra tid til anden 9 28 39 15 9 37 54

Næsten aldrig/aldrig 7 31 38 13 11 38 51

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 7 31 41 12 9 38 53

Centrum 7 31 39 13 10 38 52

Højre 8 32 38 15 7 40 53

Billede af EU

Positiv 8 36 37 9 10 44 46

Neutral 7 28 41 13 11 35 54

Negativ 5 17 39 30 9 22 69

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene prioriteret EU

Enig 9 33 37 12 9 42 49

Uenig 2 21 45 21 11 23 66

Bekæmpelse af fattigdom

"Succesfuld" i alt 22 57 16 2 3 79 18

I alt "Ikke lykkedes" 2 21 52 21 4 23 73

Håndtering af klimaændringer

"Succesfuld" i alt 18 51 23 4 4 69 27

I alt "Ikke lykkedes" 2 21 52 21 4 23 73

Støtte til omstillingen til ren energi (N)

"Succesfuld" i alt 16 48 27 5 4 64 32

I alt "Ikke lykkedes" 2 19 52 23 4 21 75

Forbedring af digital konnektivitet (N)

"Succesfuld" i alt 13 44 33 6 4 57 39

I alt "Ikke lykkedes" 2 17 54 25 2 19 79

Forbedring af transportinfrastrukturen (N)

"Succesfuld" i alt 15 48 29 5 3 63 34

I alt "Ikke lykkedes" 1 16 55 26 2 17 81

Forbedring af sundhedssystemerne i verden (N)

"Succesfuld" i alt 20 80 0 0 0 100

I alt "Ikke lykkedes" 0 0 73 27 0 100

Forbedring af uddannelse for alle i verden (N)

"Succesfuld" i alt 18 57 20 2 3 75 22

I alt "Ikke lykkedes" 1 16 57 24 2 17 81
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8. Opfattelsen af EU's succes med at forbedre
uddannelse for alle i verden

Næsten fire  ud af  ti  mener,  at  det  lykkes EU at  skabe
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden
med hensyn til at forbedre uddannelse for alle i verden.

Mere  end  en  tredjedel  (37 %)  mener,  at  det  lykkes  EU at
skabe positive og bæredygtige forandringer i hele verden med
hensyn til at forbedre uddannelse for alle i verden, herunder
7 %,  som  mener,  at  EU  er  "meget  vellykket"  på  dette
område.14 Flertallet (52 %) mener imidlertid, at EU ikke lykkes,
herunder 14 %, der siger, at det slet ikke lykkes.

Det nationale resultat viser, at der er tre lande, hvor mindst
halvdelen mener, at EU har succes med at skabe positive og
bæredygtige forandringer rundt om i verden med hensyn til at
forbedre uddannelse for alle i verden: Irland, Polen (60 %) og
Kroatien (50 %).  "Succesfuld" er også det mest almindelige
svar i  Finland (49 % mod 38 % ikke lykkedes), Malta (47 %
mod 46 %), Slovakiet (46 % mod 44 %) og Litauen (43 % mod
42 %).

I  seks  lande  mener  mindst  en  ud  af  ti,  at  EU  er  "meget
vellykket" på dette område: Spanien (13 %), Irland og Polen
(12 % hver) og Ungarn, Rumænien og Italien (10 % hver).

Det  er  også  værd  at  bemærke,  at  i  15  lande,  herunder
Bulgarien (21 %), siger mindst en ud af ti, at de ikke ved.

En  bred  oversigt  over  alle  de  nationale  resultater  viser,  at
respondenter i Irland, Polen og Finland konsekvent er blandt
de mest tilbøjelige til at tro, at EU har succes med at skabe
positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden i hvert
område,  mens  respondenterne  i  Frankrig  og  Tyskland
konsekvent er blandt de mindst sandsynlige til at gøre det.

14 QB6 "Tror du på nuværende tidspunkt, at EU har succes
med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt
om  i  verden  på  følgende  områder:"  6.7  Forbedring  af
uddannelse  for  alle  i  verden:  Ja,  meget  vellykket;  Ja,
temmelig  vellykket;  Nej,  ikke  særlig  vellykket;  Nej,
overhovedet ikke vellykket
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Resultaterne af den sociodemografiske analyse afslører ingen
bemærkelsesværdige  forskelle  baseret  på  køn  eller
uddannelsesniveau.  Den  viser  imidlertid,  at  jo  yngre
respondenten er, jo mere sandsynligt er det, at EU har succes
med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i
verden  med  hensyn  til  at  forbedre  uddannelserne  for  hele
verden: 46 % af de 15-24-årige mener dette,  sammenlignet
med 32 % af dem i alderen 55 år og ældre.

Analysen  viser  også,  at  studerende  (46 %)  og  andre
hvidkraver  (42 %)  er  mere  tilbøjelige  end  andre
erhvervsgrupper til at tro, at EU har succes på dette område,
især sammenlignet med pensionister (30 %).

Den finansielle situation gør også en forskel, idet de, der har
svært ved at  betale regninger fra tid til  anden, eller  mindre
ofte  (38 %)  mener,  at  EU  har  succes,  end  dem,  der  har
vanskeligheder det meste af tiden (31 %).

Respondenternes  meninger  har  også  stor  indflydelse.
Personer med et positivt billede af EU er mere tilbøjelige til at
tro,  at  EU  har  succes  på  dette  område  end  dem  med  et
negativt image (45 % mod 22 %).

Endelig viser analysen, at respondenter, der mener, at EU har
succes  med  at  drive  positive  og  bæredygtige  forandringer
rundt om i verden på andre områder, også er mere tilbøjelige
til  at  tro,  at  det  lykkes  at  forbedre  uddannelserne  for  hele
verden.  F.eks.  mener  80 % af  dem,  der  mener,  at  EU har
succes med at bekæmpe fattigdom, også med hensyn til at
forbedre uddannelserne sammenlignet med 23 %, der mener,
at det ikke lykkes at bekæmpe fattigdom.
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QB6;7 Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden på
følgende områder: Forbedring af uddannelse for alle i verden (% -EU27)

Ja, meget
vellykket

Ja, ganske
vellykket

Nej, ikke særlig
vellykket

Nej, overhovedet
ikke vellykket

Ved ikke "Succesfuld" i alt
I alt "Ikke
lykkedes"

EU-27 7 30 38 14 11 37 52

Køn

Mand 7 31 39 13 10 38 52

Kvinde 7 29 38 14 12 36 52

Alder

15-24 9 37 35 9 10 46 44

25-39 9 32 38 12 9 41 50

40-54 7 31 39 14 9 38 53

"55+ 6 26 39 15 14 32 54

Uddannelse (slut på)

—15 6 26 34 17 17 32 51

16-19 7 30 39 14 10 37 53

20+ 7 29 41 13 10 36 54

Studerer stadig 10 36 35 9 10 46 44

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 7 28 43 14 8 35 57

Ledere 7 30 43 11 9 37 54

Andre hvide kraver 8 34 37 13 8 42 50

Manuelle arbejdere 7 32 38 14 9 39 52

Personer i huset 7 30 37 12 14 37 49

Arbejdsløs 8 29 39 14 10 37 53

Pensioneret 5 25 38 16 16 30 54

Studerende 10 36 35 9 10 46 44

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 6 25 39 21 9 31 60

Fra tid til anden 8 30 38 14 10 38 52

Næsten aldrig/aldrig 7 31 39 12 11 38 51

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 7 31 40 12 10 38 52

Centrum 7 31 39 13 10 38 52

Højre 8 32 39 14 7 40 53

Billede af EU

Positiv 9 36 37 8 10 45 45

Neutral 6 28 41 13 12 34 54

Negativ 4 18 38 30 10 22 68

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene prioriteret EU

Enig 9 33 38 11 9 42 49

Uenig 3 22 43 20 12 25 63

Bekæmpelse af fattigdom

"Succesfuld" i alt 22 58 15 2 3 80 17

I alt "Ikke lykkedes" 2 21 53 20 4 23 73

Håndtering af klimaændringer

"Succesfuld" i alt 17 50 24 4 5 67 28

I alt "Ikke lykkedes" 2 21 51 21 5 23 72

Støtte til omstillingen til ren energi (N)

"Succesfuld" i alt 15 48 27 5 5 63 32

I alt "Ikke lykkedes" 2 19 52 23 4 21 75

Forbedring af digital konnektivitet (N)

"Succesfuld" i alt 12 46 31 7 4 58 38

I alt "Ikke lykkedes" 2 14 56 26 2 16 82

Forbedring af transportinfrastrukturen (N)

"Succesfuld" i alt 14 48 29 5 4 62 34

I alt "Ikke lykkedes" 2 16 55 24 3 18 79

Forbedring af sundhedssystemerne i verden (N)

"Succesfuld" i alt 18 56 21 2 3 74 23

I alt "Ikke lykkedes" 1 15 57 24 3 16 81

Forbedring af uddannelse for alle i verden (N)

"Succesfuld" i alt 19 81 0 0 0 100

I alt "Ikke lykkedes" 0 0 74 26 0 100
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III  -PRIORITETER  I  FORBINDELSE
MED  HÅNDTERINGEN  AF  DE
UDFORDRINGER,
PARTNERLANDENE STÅR OVER FOR
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1. De vigtigste spørgsmål for EU's samarbejde
med partnerlandene

Fred  og  sikkerhed  er  det  prioriterede  område  for
samarbejde mellem EU og partnerlandene

Respondenterne blev bedt om at udpege op til tre områder,
som EU og partnerlandene bør have mest samarbejde på.15

Fred  og  sikkerhed  (40 %)  er  den  mest  omtalte  med  en
betydelig margen efterfulgt af sundhed (29 %) og økonomisk
vækst og arbejdsløshed (28 %). Omkring en fjerdedel nævner
demokrati  og  menneskerettigheder  (26 %)  eller
klimaændringer (25 %), mens 21 % nævner uddannelse.

Mere end én ud af ti mener, at det største samarbejde bør
være  i  bekæmpelsen  af  korruption  (17 %),  migration,
miljøbeskyttelse (15 % hver), handel (13 %), infrastruktur eller
energi (12 % hver).

Færre  end  hver  tiende nævner  ligestilling  mellem kønnene
(6 %) eller digitalisering (4 %). Kun 1 % siger spontant, at de
ikke mener, at EU bør samarbejde på noget område, mens
yderligere 1 % siger, at de ikke ved det.

15 QB4 "På hvilke områder mener du, at Den Europæiske
Union og partnerlandene bør samarbejde mest?" (MAX. 3
ANSWERS)  Fred  og  sikkerhed  Sundhed  Økonomisk
vækst  og  beskæftigelse  Demokrati  og
menneskerettigheder  Klimaændringer  Uddannelse
Bekæmpelse  af  korruption  Migration  Miljøbeskyttelse
Handel  Infrastruktur  (såsom  havne,  veje,  jernbaner,
datacentre, digitale kabler, vindmøller) Energi Ligestilling
mellem kønnene Digitalisering
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I 16 lande er det mest sandsynligt, at fred og sikkerhed bør
være det område, hvor der samarbejdes mest, og i Estland
(52 %) og Finland (50 %) tænker mindst halvdelen på denne
måde.  Sundhed  er  det  mest  omtalte  område  i  fem  lande,
herunder Portugal (48 %) og Cypern (47 %), mens økonomisk
vækst og beskæftigelse også er den mest omtalte i fem lande,
herunder Finland (52 %). Klimaændringer er de mest omtalte i
Nederlandene (43 %) og Danmark (42 %),  og demokrati  og
menneskerettigheder  er  det  mest  omtalte  område  for
samarbejde blandt respondenter i Sverige (57 %).
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Den nationale analyse viser, at ni af de 14 adspurgte områder
optræder i top tre i mindst én medlemsstat.

I alle medlemsstater ligger fred og sikkerhed på de tre mest
nævnte områder, hvor EU og partnerlandene bør samarbejde
mest.  Det  nævnes  af  mere  end  en  fjerdedel  i  hver
medlemsstat  med  andele  fra  mindst  halvdelen  i  Estland
(52 %)  og  Finland  (50 %)  og  48 %  af  respondenterne  i
Grækenland til  27 % i  Rumænien,  30 % i  Irland og 31 % i
Spanien.

Sundhed rangerer i top tre i 16 lande og er mest sandsynligt
at  blive  nævnt  af  respondenter  i  Portugal  (48 %),  Cypern
(47 %) og Malta og Spanien (44 % hver). Det nævnes mindst
af  dem i  Sverige  (15 %),  Tyskland (17 %)  og i  Tjekkiet  og
Finland (18 % hver).

Mere end halvdelen af alle respondenter i Grækenland (52 %)
mener,  at  det  meste  samarbejde  bør  være  inden  for
økonomisk  vækst  og  beskæftigelse,  ligesom  46 %  i
Kroatien og 44 % i Portugal. I modsætning hertil mener 15 % i
Sverige  og  16 %  i  Luxembourg  og  Frankrig  det  samme.
Økonomisk  vækst  og  beskæftigelse  ligger  i  top  tre  i  17
medlemsstater.

Demokrati  og  menneskerettigheder er  et  af  de  tre  mest
omtalte  områder  i  seks  lande.  Det  nævnes  mest  af  dem i
Sverige (57 %), Tyskland (40 %) og Finland (39 %) og mindst
nævnt  af  dem i  Estland,  Letland  (13 % hver)  og  Slovakiet
(14 %).

Andelen  af  respondenter,  der  nævner  klimaændringer,
varierer fra 49 % i Sverige, 43 % i Nederlandene og 42 % i
Danmark til 8 % i Letland, 9 % i Tjekkiet og 10 % i Bulgarien,
Rumænien og Slovakiet. Klimaændringerne er blandt top tre
ud af ti lande.

Spanien (37 %) og Luxembourg (36 %) er de eneste to lande,
hvor uddannelse optræder i de tre mest nævnte. Det nævnes
mest  af  dem i  Spanien,  Luxembourg og Cypern (34 %) og
nævnes mindst af dem i Ungarn (10 %), Bulgarien (11 %) og
Polen og Italien (12 % hver).

Migration forekommer i  de tre øverste områder i  to lande:
Malta (34 %) og Italien (28 %). Migration nævnes af mindst én
ud  af  fem respondenter  i  Malta,  Italien,  Cypern  (22 %)  og
Tjekkiet  (20 %),  sammenlignet  med  4 %  i  Finland,  5 %  i
Portugal og 8 % i Kroatien og Slovakiet.

Der  er  tre  lande,  hvor  handel  rangerer i  top  tre:  Estland
(25 %), Bulgarien og Tjekkiet (hver 23 %). Det nævnes også
af mindst en ud af fem i Litauen (22 %), sammenlignet med
8 % i Luxembourg og Spanien og 9 % i Frankrig og Portugal.

Infrastruktur er det eneste andet område, der rangerer i top
tre  i  et  land,  hvilket  er  det  tredje  mest  omtalte  område  i
Kroatien  (22 %).  Ungarn  (23 %)  og  Slovakiet  (21 %)  er  de
eneste andre lande, hvor mindst en ud af fem nævner dette
område. Derimod nævnes infrastrukturen med 5 % i Frankrig
og 6 % i Malta og Luxembourg.

Højdepunkterne fra de resterende punkter omfatter:

● Andelen af respondenter, der mener, at bekæmpelse af
korruption bør være det område, hvor samarbejdet er
størst, varierer fra 26 % i Danmark,  25 % i Malta og
24 % i Belgien og Slovenien til 10 % i Tjekkiet, Polen
og Slovakiet.

●  Der  er  fem  lande,  hvor  mindst  en  ud  af  fem
respondenter  mener,  at  miljøbeskyttelse  er  det
område,  der  bør  have  mest  samarbejde:  Frankrig
(24 %),  Ungarn  og  Slovenien  (21 %)  og  Østrig  og
Estland  (20 %).  I  modsætning  hertil  mener  8 %  i
Grækenland  og  Portugal  og  10 %  i  Spanien  det
samme.

● Energi nævnes af mindst én ud af fem respondenter i
Litauen (22 %) og Tjekkiet (21 %).

●  Der  er  fire  lande,  hvor  mindst  en  ud  af  ti  nævner
ligestilling mellem kønnene: Sverige og Finland (11 %
hver) og Østrig og Danmark (10 % hver).
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datacentre, digitale kabler, vindmøller)

Økonomisk vækst og beskæftigelse

Handel

Energi

Klimaændringer
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Fred og sikkerhed

Sundhed

Demokrati og menneskerettigheder

Uddannelse

Bekæmpelse af korruption

Migration

Miljøbeskyttelse

Ligestilling mellem kønnene

Jeg mener ikke, at EU bør samarbejde med 
partnerlande på noget område (SPONTANEOUS)

Ved ikke

QB4 På hvilke områder mener du, at Den Europæiske Union og partnerlandene bør samarbejde mest? (HØJST 3 SVAR) (%)
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Drøftelsen af den sociodemografiske analyse fokuserer på de
seks  vigtigste  punkter  og  illustrerer,  at  kvinder  er  mere
tilbøjelige end mænd til  at sige, at fred og sikkerhed (42 %
mod 37 %) eller sundhed (32 % mod 27 %) er områder, hvor
det mest samarbejde mellem EU og partnerlandene bør finde
sted.  Analysen viser  også,  at  jo  yngre  respondenten  er,  jo
mere sandsynligt er det, at de nævner uddannelse, mens de
55 år og ældre (43 %) er mest tilbøjelige til at nævne fred og
sikkerhed.

Der  er  flere  forskelle  baseret  på  uddannelsesniveau.  Jo
længere  en  respondent  forblev  i  uddannelse,  jo  mere
sandsynligt  er  det,  at  de  nævner  demokrati  og
menneskerettigheder, klimaændringer eller uddannelse, og jo
mindre sandsynligt  er  det,  at  de nævner  fred og sikkerhed
eller sundhed. 32 % af dem, der har afsluttet en uddannelse
på 20 år eller derover, mener f.eks., at klimaændringerne bør
have det største samarbejde, sammenlignet med 18 %, der
afsluttede en uddannelse på 15 år eller derunder.

Hvad angår beskæftigelse, er det mest sandsynligt, at ledere
nævner  klimaændringer  (36 %)  eller  demokrati  og
menneskerettigheder (31 %, svarende til studerende), men de
er mindst tilbøjelige til at nævne sundhed (24 %). Pensionister
er mere tilbøjelige end andre til at nævne fred og sikkerhed
(45 %), mens husfolk og arbejdsløse (34 % hver) er de mest
tilbøjelige til at nævne sundhed.

Jo  færre  vanskeligheder  en  respondent  har  at  betale
regninger, jo mere sandsynligt er de at nævne demokrati og
menneskerettigheder  eller  klimaændringer.  Det  samme
mønster  gælder  at  sammenligne  dem,  der  placerer  sig  til
venstre for det politiske spektrum, med dem, der betragter sig
selv til højre. Desuden er de, der placerer sig til venstre, mere
tilbøjelige til at nævne uddannelse (25 % mod 18 % til højre).
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QB4 På hvilke områder mener du, at Den Europæiske Union og partnerlandene bør samarbejde mest? (HØJST 3 SVAR) (% —
EU)

Infrastruktur
(såsom havne,

veje, jernbaner,...

Økonomisk vækst
og beskæftigelse

Handel Energi Klimaændringer Digitalisering
Fred og

sikkerhed

EU-27 12 28 13 12 25 4 40

Køn

Mand 14 28 15 13 24 5 37

Kvinde 11 27 10 10 26 3 42

Alder

15-24 13 26 12 9 26 6 37

25-39 14 26 13 14 26 5 38

40-54 13 29 13 13 25 4 39

"55+ 11 28 12 11 24 2 43

Uddannelse (slut på)

—15 10 30 10 9 18 2 46

16-19 14 29 13 14 21 4 40

20+ 12 26 14 11 32 4 38

Studerer stadig 13 25 11 9 30 6 41

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 13 28 16 10 26 4 35

Ledere 13 27 12 14 36 4 37

Andre hvide kraver 16 29 14 15 23 4 37

Manuelle arbejdere 14 27 13 12 21 5 38

Personer i huset 10 34 7 11 19 4 41

Arbejdsløs 10 30 13 9 22 4 42

Pensioneret 10 27 12 11 24 2 45

Studerende 13 25 11 9 30 6 41

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 11 29 11 11 20 4 40

Fra tid til anden 14 31 12 13 20 4 37

Næsten aldrig/aldrig 12 26 13 11 28 4 41

Venstrefløjens politiske skala

Venstre 12 25 11 9 32 4 39

Centrum 13 28 13 13 25 4 40

Højre 13 30 16 14 20 5 39
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2.  Opfattede  geografiske  prioriteter  for  EU's
investeringer

Europæerne er mest tilbøjelige til at tro, at partnerlande i
Afrika  bør  være  den  vigtigste  prioritet  for  EU's
investeringer

Respondenterne blev spurgt om de geografiske prioriteter for
EU's investeringer i partnerlandene.16 Lidt over seks ud af ti
(62 %) mener, at investeringer i partnerlande i Afrika bør være
en af EU's vigtigste prioriteter. Et flertal mener dog også, at
Asien-Stillehavslandene  eller  landene  i  Latinamerika  og
Caribien bør være en hovedprioritet (55 % hver).

16 QB3 "I  hvilket  omfang er du enig eller  uenig i  hvert  af
følgende udsagn:  3.1 Investering i  partnerlande i  Afrika
bør være en af EU's vigtigste prioriteter; 3.2 Investering i
partnerlande i Latinamerika og Caribien bør være en af
EU's vigtigste prioriteter; 3.3 Investering i partnerlande i
Asien og Stillehavsområdet bør være en af EU's vigtigste
prioriteter.  Helt  enig;  Har  tendens til  at  være enig;  Har
tendens til at være uenig; Helt uenig
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Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QB3 I hvilket omfang er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn (EU27) (%)

Investering i partnerlande i Afrika bør være en af EU's vigtigste prioriteter

Investering i partnerlande i Asien og Stillehavsområdet bør være en af EU's vigtigste prioriteter

Investering i partnerlande i Latinamerika og Caribien bør være en af EU's vigtigste prioriteter

Maj/juni. 2023
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Lidt over seks ud af ti (62 %) mener, at partnerlandene i Afrika
bør være en af EU's vigtigste prioriteter, og 20 % siger, at de
er "helt enige". Næsten en tredjedel er uenige, herunder 11 %,
der er "helt uenige", mens 6 % siger, at de ikke ved det.

Kortet viser den stærkeste støtte til partnerlande i Afrika, der
er en hovedprioritet blandt respondenterne i EU's sydlige og
vestlige områder.
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QB3.1 I hvilket omfang er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn: 
Investering i partnerlande i Afrika bør være en af EU's vigtigste prioriteter — 
i alt "Agree" (%)

Ved ikke 6
Helt uenig 11

Har 
tendens 

til at 
være 
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Helt enig 20

Maj/juni 2023

QB3.1 I hvilket omfang er du enig eller uenig i 
hvert af følgende udsagn: Investering i 
partnerlande i Afrika bør være en af EU's vigtigste 
prioriteter (EU27- %).
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Der er betydelige nationale forskelle med hensyn til andelen
af respondenter, der er enige i afrikanske lande, bør være en
hovedprioritet,  der spænder fra 79 % i  Luxembourg, 74 % i
Spanien og 72 % i Italien til 27 % i Estland, 33 % i Letland og
39 % i Finland.

Der  er  ti  lande,  hvor  mindst  en  ud  af  fem er  "helt  enige",
herunder  Spanien  (37 %),  Luxembourg  (34 %)  og  Cypern
(30 %). I modsætning hertil er mindst en ud af fem i Estland
(28 %), Letland (23 %) og Østrig, Tjekkiet og Slovenien (20 %
hver) "helt uenige".
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Mere end halvdelen (55 %) af alle respondenter er enige i, at
investeringer i lande i Latinamerika og Caribien bør være en
af  EU's  vigtigste  prioriteter,  herunder  15 %,  som  "helt  er
enige". I modsætning hertil siger 38 %, at de er uenige, med
12 % "helt uenige". Lidt over en ud af tyve (7 %) siger, at de
ikke ved det.

Kortet fremhæver, at enighed om, at lande i Latinamerika og
Caribien  bør  være  en  prioritet,  oftere  findes  blandt
respondenterne i EU's sydlige og vestlige områder.
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QB3.2 I hvilket omfang er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn: Investering i partnerlande i 
Latinamerika og Caribien bør være en af EU's vigtigste prioriteter — samlet "Agree" (%)
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QB3.2 I hvilket omfang er du enig eller uenig i 
hvert af følgende udsagn: Investering i 
partnerlande i Latinamerika og Caribien bør 
være en af EU's vigtigste prioriteter (EU27- %).
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Endnu  en  gang  er  der  betydelige  nationale  forskelle,  idet
respondenterne  i  Spanien  (72 %),  Luxembourg,  Portugal
(68 %) og Italien (67 %) er mest tilbøjelige til at være enige,
sammenlignet med 23 % i Estland, 27 % i Finland og 33 % af
respondenterne i Letland.

Der er seks lande, hvor mindst en ud af fem er "helt enige":
Spanien (33 %), Irland (25 %), Portugal (24 %), Luxembourg
og Cypern (hver 23 %) og Grækenland (20 %). I modsætning
hertil er mindst en ud af fem i Estland (29 %), Østrig (24 %),
Slovenien (22 %) og Letland (21 %) "helt uenige".
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QB3.2 I hvilket omfang er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn: Investering i partnerlande i 
Latinamerika og Caribien bør være en af EU's vigtigste prioriteter — (%)
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Et flertal (55 %) af respondenterne er enige i, at investeringer
i  lande  i  Asien  og  Stillehavsområdet  bør  være  en  af  EU's
vigtigste  prioriteter,  idet  15 % siger,  at  de er  "helt  enige".  I
modsætning hertil siger 38 %, at de er uenige, med 13 % "helt
uenige". Lidt over en ud af tyve (7 %) siger, at de ikke ved det.

Kortet viser et mønster, der ligner andre regioner, hvor der er
størst  sandsynlighed  for,  at  der  er  opnået  enighed  i  EU's
sydlige og vestlige områder.
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QB3.3 I hvilket omfang er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn: 
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På nationalt plan er der enighed om, at landene i Asien og
Stillehavet bør prioriteres fra 70 % af respondenterne i Italien
og  69 % i  Spanien  og  Portugal  til  28 % i  Estland,  36 % i
Letland og 37 % i Finland.

Der er seks lande, der var mindst én ud af fem "helt enige":
Spanien  (31 %),  Irland  (26 %),  Cypern  og  Portugal  (25 %
hver),  Luxembourg  (23 %)  og  Grækenland  (20 %).  I  den
anden ende af skalaen er 28 % i Estland, 25 % i Østrig, 21 %
i Frankrig og Letland og 20 % i Slovenien "helt uenige".

En bredere oversigt over de nationale svar på de regionale
investeringsprioriteter viser, at respondenterne i Luxembourg,
Spanien,  Italien  og  Portugal  konsekvent  er  blandt  de mest
tilbøjelige til at være enige om, at hver region bør være en
investeringsprioritet  for  EU.  I  modsætning  hertil  er  Estland,
Letland,  Finland og Tjekkiet  konsekvent blandt  dem, der er
mindst tilbøjelige til at blive enige.
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Den  sociodemografiske  analyse  viser  ingen  forskelle  i
meningsgrundlaget  for  køn.  Det  illustrerer  dog,  jo  yngre
respondenten  er,  desto  mere  sandsynligt  er  det,  at  hver
region bør prioriteres. F.eks. mener 69 % af de 15-24-årige, at
partnerlande i Afrika bør være en hovedprioritet sammenlignet
med 59 % af dem i alderen 55 år og ældre.

Jo  længere  en  respondent  har  været  i  uddannelse,  desto
mere sandsynligt er det, at hver region bliver en prioritet. Den
største forskel ses for landene i Afrika, hvor 66 % af dem, der
har afsluttet  en uddannelse på 20 år eller ældre, mener,  at
disse lande bør være en prioritet sammenlignet med 54 % af
dem, der har afsluttet en uddannelse på 15 år eller derunder.
Desuden er de studerende mest tilbøjelige til at tro, at hver
region bør være en prioritet, især i forhold til pensionister.

Analysen  viser  også,  at  jo  færre  vanskeligheder  en
respondent har med at betale regninger, jo mere sandsynligt
er det, at de er enige om, at hver region bør være en prioritet.

For  eksempel  mener  56 %,  der  sjældent  eller  aldrig  har
problemer med at betale regninger, at lande i Latinamerika og
Caribien bør prioriteres, sammenlignet med 48 % af dem, der
har svært ved at betale regninger det meste af tiden.

Udtalelser  er  også  indflydelsesrige,  og  analysen  illustrerer
dem,  der  placerer  sig  på  venstrefløjen  af  det  politiske
spektrum, er mere tilbøjelige til at tro, at hver region bør være
en prioritet.  Det  samme mønster  gør  sig  gældende ved at
sammenligne dem med et positivt eller negativt billede af EU.

Endelig er respondenter, der mener, at en region bør være en
prioritet,  mere tilbøjelige til  at holde denne udtalelse om de
andre  regioner.  For  eksempel  mener  82 %,  der  mener,  at
Afrika bør være en prioritet, også på denne måde om lande i
Latinamerika  og  Caribien,  sammenlignet  med 13 %,  der  er
uenige i lande i Afrika, bør prioriteres.
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KONKLUSION
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Resultaterne  af  den  nuværende  undersøgelse  viser  den
betydning,  som  internationale  partnerskaber  har  for  EU-
borgernes bevidsthed, og den rolle, som EU skal spille der.
Tre fjerdedele er enige om, at det er vigtigt, at EU investerer i
partnerlande uden for EU. Denne opfattelse er udbredt i alle
medlemsstater. Desuden er næsten tre fjerdedele enige om,
at bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene bør være en
af EU's vigtigste prioriteter. Selv om dette udgør et stort flertal,
er  støtten  til  dette  synspunkt  faldet  med  seks  procentpoint
siden  februar-marts  2022.  Med  lidt  over  seks  ud  af  ti  er
andelen af personer, der mener, at bekæmpelse af fattigdom i
udviklingslandene bør være en af hovedprioriteterne for deres
nationale  regering,  faldet  med fem point  — det  første  fald
siden 2014.

Adspurgt  om  organisationer,  der  har  den  mest  positive
indflydelse  på partnerlandene,  nævner  næsten en fjerdedel
EU, kun overgået af FN, som nævnes af næsten tre ud af ti. I
15 lande anses EU for at have den mest positive indflydelse.

Selv om flertallet mener, at EU's investeringer i partnerlande
er vigtige og bør prioriteres, er der mindre sikkerhed for, at EU
i øjeblikket har succes med at skabe positive og bæredygtige
forandringer rundt om i verden på tværs af en række områder.
Digital konnektivitet betragtes som det område, hvor EU har
størst  succes, og halvdelen har dette synspunkt.  Mere end
fire  ud  af  ti  mener,  at  EU  har  succes  på
transportinfrastrukturområdet,  mens  næsten  fire  ud  af  ti
tænker  på  at  forbedre  sundhedssystemerne  eller
uddannelserne i hele verden.

Fire  ud af  ti  mener,  at  det  lykkes EU at skabe positive og
bæredygtige forandringer rundt om i verden i omstillingen til
ren  energi,  mens  mere  end  en  tredjedel  siger  det  om
klimaændringer.  Respondenterne  er  mindst  tilbøjelige  til  at
sige,  at  EU  i  øjeblikket  har  succes  med  at  bekæmpe
fattigdom, idet lidt over en fjerdedel siger, at det er lykkedes at
fremme positive og bæredygtige ændringer på dette område.

Fred og sikkerhed er det prioriterede område for samarbejde
mellem  EU  og  partnerlandene.  Fire  ud  af  ti  respondenter
nævner  dette,  og  det  er  også  det  prioriterede  område  for
respondenter i 16 medlemsstater. Mindst en fjerdedel nævner
også sundhed, økonomisk vækst og beskæftigelse, demokrati
og menneskerettigheder eller klimaændringer. Som nævnt af
færre end en ud af ti har digitalisering og ligestilling mellem
kønnene den laveste prioritet.

Hvad angår de regioner, der bør prioriteres i forbindelse med
EU's  investeringer,  mener  lidt  over  seks  ud  af  ti,  at
investeringer  i  partnerlande  i  Afrika  bør  være  en  af  de
vigtigste prioriteter i EU, mens mere end halvdelen tænker på
lande  i  Latinamerika  og  Caribien  eller  landene  i  Asien  og
Stillehavsområdet.

En oversigt over den sociodemografiske analyse viser yngre
respondenter, dem, der forblev under uddannelse i længere
tid,  og  dem,  der  har  færre  vanskeligheder  med  at  betale
regninger, har en tendens til at have en mere positiv holdning
til  EU's investeringer i partnerlande og dens succes med at
skabe  positive  og  bæredygtige  forandringer  i  verden.
Resultaterne understreger også, at personer med et positivt
billede  af  EU  er  mere  tilbøjelige  til  at  have  positive

synspunkter end dem med et negativt billede af EU. Desuden
er respondenter, der placerer sig til  venstre for det politiske
spektrum,  mere tilbøjelige til  at  have en positiv  holdning til
EU's investeringer i partnerlande end dem, der placerer sig til
højre.

På nationalt plan er respondenter i Irland, Polen og Finland
konsekvent  blandt  de  mest  tilbøjelige  til  at  tro,  at  EU  har
succes med at  skabe positive og bæredygtige  forandringer
rundt  om i  verden i  hvert  område,  mens  respondenterne  i
Frankrig  og  Tyskland  konsekvent  er  blandt  de  mindst
sandsynlige til at tro det.
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TEKNISKE SPECIFIKATIONER
Mellem den 10. maj og den 5. juni 2023 gennemførte Kantar
Public  på  vegne  af  Kantar  Belgien  bølge  99.3  i
Eurobarometer-undersøgelsen  efter  anmodning  fra  Europa-
Kommissionen,  Generaldirektoratet  for  Kommunikation,
Enheden for Medieovervågning og Eurobarometer.

Bølge 99.3 omfatter befolkningen i de respektive nationaliteter
i Den Europæiske Unions medlemsstater med bopæl i hver af
de 27 medlemsstater og på 15 år og derover.

Det  grundlæggende  stikprøvedesign,  der  anvendes  i  alle
lande, er en stratificeret flerfaset, tilfældig (sandsynlighed) én.
I  hvert  land stratificeres stikprøverammen først  efter NUTS-
regioner  og  inden  for  hver  region  ved  hjælp  af  et  mål  for
urbanitet  (DEGURBA).  Antallet  af  udvalgte  prøvepunkter  i
hvert strata afspejler stratumpopulationen 15+. I anden fase
blev der udtrukket prøvetagningssteder med sandsynlighed i
forhold  til  deres  0±populationsstørrelse  inden  for  hvert
stratum.

Prøverne  repræsenterer  således  hele  området  i  de
undersøgte  lande  i  henhold  til  EUROSTAT NUTS  II  (eller
tilsvarende)  og  i  henhold  til  fordelingen  af  den  residente
befolkning  af  de  respektive  nationaliteter  med  hensyn  til
storbyområder, byområder og landdistrikter.

I hvert af de udvalgte prøvetagningssteder blev der udtrukket
en tilfældig  startkoordinat,  og der  blev anvendt  et  omvendt
geokodningsværktøj til at identificere den nærmeste adresse
på  koordinaten.  Denne  adresse  var  startadressen  for  den
tilfældige tur. Yderligere adresser (hver niende adresse) blev
valgt  ved  standardprocedurer  for  "tilfældig  rute"  fra  den
oprindelige adresse. I hver husstand blev indstævnte tilfældigt
udtrukket.  Tilgangen  til  tilfældig  udvælgelse  var  betinget  af
husstandens størrelse. Som eksempel for husstande med to
15+  medlemmer  blev  scriptet  brugt  til  at  vælge  enten
informanten  (person,  der  besvarede
screeningspørgeskemaet) eller det andet berettigede medlem
i husstanden.  For husstande med tre 15+ medlemmer blev
manuskriptet  anvendt til  at vælge enten informanten (1/3 af
tiden) eller de to andre berettigede medlemmer i husstanden
(2/3 af tiden). Hvor de to andre medlemmer blev udvalgt, blev
intervieweren derefter bedt om enten at bede om den yngste
eller  ældste.  Scriptet  ville  tilfældigt  tildele  udvælgelsen  til
yngste  eller  ældste  med  lige  stor  sandsynlighed.  Denne
proces  fortsætter  for  fire  15+  husstandsmedlemmer  —
tilfældigt  beder  om  den  yngste,  2.  yngste  og  ældste.  For
husstande  med  5+  medlemmer  vender  vi  tilbage  til  sidste
fødselsdagsregel.

Hvis  der  ikke  var  nogen kontakt  med nogen i  husstanden,
eller hvis den valgte respondent ikke var tilgængelig (optaget),
besøgte  intervieweren den samme husstand igen  op  til  tre
gange (i alt fire kontaktforsøg). Interviewere angiver aldrig, at
undersøgelsen  gennemføres  på  vegne  af  Europa-
Kommissionen på forhånd. de kan give disse oplysninger, når
undersøgelsen er afsluttet, efter anmodning.

Ansættelsesfasen var lidt anderledes i Nederlandene, Finland
og Sverige.  I  de to sidstnævnte lande blev der udtaget  en
stikprøve af adresser inden for hvert prøveudtagningssted fra
adresse-  eller  befolkningsregistret  (i  Finland  foretages
udvælgelsen ikke på alle stikprøvepunkter, men i nogle, hvor
svarprocenten forventes at  blive forbedret).  Udvælgelsen af
adresser  blev foretaget  på en  tilfældig  måde.  Husstandene
blev derefter kontaktet telefonisk og rekrutteret til at deltage i
undersøgelsen.  I  Nederlandene  anvendes  en  RDD-prøve
med  dobbelt  ramme (mobil-  og  fastnetnumre),  da  der  ikke
findes  et  omfattende  befolkningsregister  med  tilgængelige
telefonnumre.  Valget  af  tal  på  begge  rammer  sker  på  en
tilfældig måde, hvor hvert  tal får lige stor sandsynlighed for
udvælgelse. I modsætning til Sverige og Finland er stikprøven
ikke klynget.
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Interviewmodus pr. land

Interviewene blev gennemført gennem personlige interviews,
enten  fysisk  i  folks  hjem  eller  via  videointeraktion  på  det
relevante nationale sprog. Interviews med videointeraktion på
afstand ("online face-to-face" eller CAVI,  Computer Assisted
Video Interviewing, blev kun gennemført i Tjekkiet, Danmark,
Malta og Finland).

Svarprocenter

For hvert land foretages der en sammenligning mellem den
responderende  stikprøve  og  universet  (dvs.  den  samlede
befolkning  i  landet).  Vægte  bruges  til  at  matche  den
reagerende prøve til universet på køn efter alder, region og
grad  af  urbanisering.  For  europæiske  skøn  (dvs.  EU-
gennemsnittet) foretages der en justering af de enkelte landes
vægte,  idet  de vægtes op eller  ned,  så de afspejler  deres
15±befolkning som en andel af befolkningen i EU-15+.

Svarprocenterne beregnes ved at dividere det samlede antal
fuldstændige  interviews  med  antallet  af  alle  de  besøgte
adresser, bortset fra dem, der ikke er støtteberettigede, men
også dem, hvor støtteberettigelsen er ukendt. For bølge 99.2 i
EUROBAROMETER-undersøgelsen  er  svarprocenterne  for
EU-27-landene beregnet af Kantar Public:
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Fejlmarginer

Læserne mindes om, at undersøgelsesresultaterne er skøn,
hvis  nøjagtighed,  alt  sammen  lige,  hviler  på
stikprøvestørrelsen  og  den  observerede  procentdel.  Med
stikprøver  på  omkring  1.000  interviews  varierer  de  reelle
procenter inden for følgende konfidensgrænser:

70

Statistiske margener som følge af prøveudtagningsprocessen

(med et konfidensniveau på 95 %)

forskellige stikprøvestørrelser er i rækker forskellige observerede resultater er i kolonner

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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SPØRGESKEMA
Q1) Hvilken organisation mener du generelt har den mest
positive indflydelse på partnerlandene?

(VIS SCREEN- LÆS UD — KUN ÉT SVAR)

1. Den Europæiske Union (EU)

2. De Forenede Nationer (FN)

3. Verdensbanken

4. Den Internationale Valutafond (IMF)

5. Verdenshandelsorganisationen (WTO)

6. Organisationen for Økonomisk Samarbejde og

Udvikling (OECD)

7. Den Afrikanske Union (AU)

8. Organisationen af Amerikanske Stater (OAS)

9. Sammenslutningen af Sydøstasiatiske Nationer (ASEAN)

10. Andre

11. Ingen af dem (sp.)

12. Ved ikke

1 QU NY

SPØRG ALLE

[Indledning: I forbindelse med dette næste afsnit, partnerlande

er  defineret  som  lande,  der  almindeligvis  omtales  som
udviklingslande

lande,  der  hovedsageligt  ligger  i  Afrika,  Latinamerika  og
Latinamerika

Carribbean, Asien og Stillehavet]

Q2) Er du af den opfattelse, hvor vigtigt det er for EU eller ej?

EU vil investere i partnerlande uden for EU?

(VIS SKÆRM — LÆS UD — ROTERE — ÉT SVAR PR.
LINJE)

1. Meget vigtig

2. Ret vigtig

3. Ikke særlig vigtigt

4. Slet ikke vigtigt

5. DK

1 QU NY
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Q3)  I  hvilket  omfang  er  du  enig  eller  uenig  i  hvert  af
følgende udsagn:

(VIS SKÆRM — LÆS UD — ROTATE- ÉT SVAR PR. LINJE))

Helt enig

Har tendens til at være enig

Har tendens til at være uenig

Helt uenig

Ved ikke

Investering  i  partnerlande  i  Afrika  bør  være  en  af  EU's
vigtigste prioriteter

1 2 3 4 99

Investering i partnerlande i Latinamerika og Caribien bør være
en af EU's vigtigste prioriteter

1 2 3 4 99

Investering  i  partnerlande i  Asien  og Stillehavsområdet  bør
være en af EU's vigtigste prioriteter

1 2 3 4 99

1.5 QU NY

Q4)  På  hvilke  områder  mener  du,  at  Den  Europæiske
Union og partnerlandene bør samarbejde mest?

(VIS SKÆRM — LÆS UD — ROTERE — OP TIL TRE SVAR)

1.  Infrastruktur  (såsom  havne,  veje,  jernbaner,  datacentre,
digitale kabler, vindmøller)

2. Økonomisk vækst og beskæftigelse

3. Handel

4. Energi

5. Klimaændringer

6. Digitalisering

7. Fred og sikkerhed

8. Demokrati og menneskerettigheder

9. Migration

10. Sundhed

11. Uddannelse

12. Miljøbeskyttelse

13. Ligestilling mellem kønnene

14. Bekæmpelse af korruption

15. Jeg mener ikke, at EU skal samarbejde med

partnerlande i et hvilket som helst område (Sp.)

16. DK

1 QU NY

Digitalisering:  Defineret  som  konvertering  af  tekst,  billeder
eller lyd til en digital form, der kan behandles af en computer
eller  processen  med  at  flytte  tjenester/virksomheder  online
(READ OUT TO RESPONDENTS IF NECESSARY)

72



Særlig Eurobarometer 537 EU's borgere og udviklingssamarbejde

SPØRG ALLE

Q5) I hvilket omfang er du enig eller uenig i hvert af følgende
udsagn:

(VIS SKÆRM — LÆS UD — ROTATE- ÉT SVAR PR. LINJE))

Helt enig

Har tendens til at være enig

Har tendens til at være uenig

Helt uenig

Ved ikke

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene bør være en af
EU's vigtigste prioriteter

1 2 3 4 99

Bekæmpelse af fattigdom i udviklingslandene bør være en af
hovedprioriteterne for regeringen (NATIONALITET)

1 2 3 4 99

1QU TREND EB 97.1 QB2

Spørgsmål 6) Tror du, at EU i øjeblikket har succes med at
skabe positive og bæredygtige forandringer rundt om i verden
på følgende områder:

(VIS  SKÆRM — LÆS UD — ROTERE — ÉT SVAR PR.
LINJE)

Ja, meget vellykket

Ja, ganske vellykket

Nej, ikke særlig vellykket

Nej, overhovedet ikke vellykket

Ved ikke

Bekæmpelse af fattigdom

1 2 3 4 99

Håndtering af klimaændringer

1 2 3 4 99

Støtte til omstillingen til ren energi (N)

1 2 3 4 99

Forbedring af digital konnektivitet (N)

1 2 3 4 99

Forbedring af transportinfrastrukturen (N)

1 2 3 4 99

Forbedring af sundhedssystemerne i verden (N)

1 2 3 4 99

Forbedring af uddannelse for alle i verden (N)

1 2 3 4 99

3.5 QU ALMOST NEW — EB94.2 TREND MODIFIED QE8
(konto 2 til 6 er nye)

73



Særlig Eurobarometer 537 EU's borgere og udviklingssamarbejde

74


	INTRODUKTION
	VIGTIGSTE RESULTATER
	I. BETYDNINGEN AF UDVIKLINGSSAMARBEJDE
	1. Betydningen af, at EU investerer i partnerlande uden for EU
	2. Bekæmpelse af fattigdom i partnerlandene som en af de vigtigste prioriteter for EU og de nationale regeringer

	II. SUCCES MED EU'S UDVIKLINGSSAMARBEJDE
	1. Forskellige organisationers opfattede indvirkning på partnerlandene
	2. Opfattelsen af, at EU har succes med at bekæmpe fattigdom i hele verden
	3. Opfattelsen af EU's vellykkede håndtering af klimaændringer rundt om i verden
	4. EU's opfattelse af succes med at støtte omstillingen til ren energi i hele verden
	5. Opfattelsen af EU's succes med at forbedre digital konnektivitet i hele verden
	6. Opfattelsen af EU's succes med at forbedre transportinfrastrukturen rundt om i verden
	7. Opfattelsen af EU's succes med at forbedre sundhedssystemerne i verden
	8. Opfattelsen af EU's succes med at forbedre uddannelse for alle i verden

	III -PRIORITETER I FORBINDELSE MED HÅNDTERINGEN AF DE UDFORDRINGER, PARTNERLANDENE STÅR OVER FOR
	1. De vigtigste spørgsmål for EU's samarbejde med partnerlandene
	2. Opfattede geografiske prioriteter for EU's investeringer

	KONKLUSION
	TEKNISKE SPECIFIKATIONER
	SPØRGESKEMA

